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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपसदूुरपश् ि श् ि मम  प्रदेशप्रदेश  

20772077//११22//2525  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((पन्ध्रौँपन्ध्रौँ  वैठकवैठक))  

बाि न पत्र बाि न पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,         पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको पन्ध्रौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्ध्छ । 

माननीय सदस्यहरु, 
यस सभाबाट पाररत भएको "सदूुरपश् ि म प्रदेश अनसुन्ध्िान तथा प्रशशक्षण प्रधतष् ठान सम्बन्ध्िमा यवयवस्था 
गन ु बनेको पविेयक" धमधत 2077/12/20 गते माननीय प्रदेश प्रमखुबाट प्रमाणीकरण भएको 
र्ानकारी गराउछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७" माधथको कारबाही शरुु 
हनु्ध्छ । 

  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन 
सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक, २०७७" माधथ सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 
2074 को धनयम 10७ बमोशर्म सामान्ध्य छलफल गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्ध्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७ 
माधथ सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ को उपधनयम १ बमोशर्म 
सामान्ध्य छलफल गररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्ध्यवाद ।  
  
माननीय सदस्यहरु, 
अब म "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक, २०७७" माधथ सामान्ध्य 
छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 

"हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्ध्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक, 

२०७७" माधथ सामान्ध्य छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ बमोशर्म "सदूुरपश् ि म प्रदेश 
पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक, २०७७" माधथको सामान्ध्य छलफलको समय प्रारम्भ 
हनु्ध्छ । छलफलमा पविेयकको सैद्धाशन्ध्तक पक्षमा मातै्र छलफल गररने छ । पविेयकको मनसाय स्पष्ट 
पान ुबाहेक पविेयकका दफाहरू माधथ छलफल गररने छैन । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरुका लाधग ५ धमनेटको समय धनिाुरण गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय पूणा ुर्ोशीलाई समय ददन्ध्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७ ३ 
बष ुपछाधि आर् हामीले सदनमा प्राप्त गरेका छौ सवपु्रथम पविेयक प्रस्ततुकताु मन्ध्त्रालय र मन्ध्त्रीज्यूले 
म िेरै िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । पयटुन र्स्तो महत्वपूण ुपवषय पवशेष गररकन पाहुुँनालाई सत्कार गरेर 
पैसा आर्नु गने एउटा के्षत्र पयटुन के्षत्र अपहले सम्म हामीले सदूुरपशिम र्स्तो प्राकृधतक सौन्ध्दयलेु 
भरीपूण ुप्रदेशलाई पयाुप्त मात्रामा पयटुकको आकषकुको प्रदेश बनाउन सकेका छैनौ त्यसैले गदाु खेरी 
यसको प्रकृधतकको हामीसुँग के के ि ीर्हरु छ त्यसको यवयवस्थापन कसरी गने उपयोग कसरी गने भने्न 
कुराहरु सधमक्षा हनु र्रुरी छ । यो सधमक्षा हनेु कुराहरु पधन हामीले पयाुप्त मात्रामा तीन बषकुा नीधत 
कायकु्रम तीन बषकुो बरे्टमा गन ुसकेनौ हाम्रो प्रदेश पवशेषगररकन पधछल्लो केही समय र सिै र्स्तो 
फोहोरको वपृद्ध बातावरण प्रदषुण दर अपहले अत्यन्ध्त िरलाग्दो तररकाले बढीरहेको अवस्था छ । सौन्ध्दय ु
हेन ुलायक शि र्हरु पधन यो एउटा सौन्ध्दयहुीन भएको अवस्था छ । हामीले प्राकृधतक रुपमा ि ापह बन 
रं्गल इत्यादी हेने हो भने िलुो माटोले एकदमै ढपक्क ढाकेको अवस्था छ यस्तो पकधसमको अवस्थालाई 
हामीले कसरी न्ध्यूनीकरण गने भने्न खालको कानूनबाटै यवयवस्थापन गनुपुछु त्यसलाई रेघलेुसनबाटै 
यवयवस्थापन गनु ु पछु भने्न कुराहरु एउटा हो । पयटुकहरु पवशेषगररकन आफ्नो ठाउुँ भन्ध्दा फरक 
पवशेष गररकन मनोरञ्जन धलन र एकान्ध्त रुपमा रमाउनको लाधग आउछन ्ठाउुँ छोिेर आउछन पयाुप्त 
मात्रामा पैसा खि  ु गछुन त्यसैबाट हामीले रोर्गारीका सरृ्ना गन ु सक्छौ त्यसैबाट हामीले दैधनक 
र्ीवनबाट टाढा रहेर कामका धनधमत्त पनु: फे्रस हनुका धनधमत्त गन ुसक्छौ यो कुराहरु हामीसुँग पयाुप्त 
मात्रामा हदुा हदैु पधन त्यसको उपयोग हामीले गन ुसकेको अवस्था छैन । गत तीन बषमुा हामीले तीन 
बषकुा बरे्टहरुमा पवशेष गररकन सदूुरपशिम प्रदेशले के बनायो त भन्ध्दा खेरर सबैले बनाउछन ्अब 
हामीले अन्ध्य प्रदेशमा र्ादाखेरर पधन तपाईहरुको प्रदेशमा त मन्ध्दीर िेरै बनेका छन ्रे पयटुनको नाममा 
भने्न कुराहरु हामीले सनु्ध्छौ यो कुराहरुमा ठुला र पयटुकीय ठाउुँहरुमा हामीले लगानी गरेको भए 
पयटुकीय पहसाबले ती ठाउुँहरु हनु्ध्थे तर हामीले ि ापह एउटा घरका टोलका मन्ध्दीरहरु बनायौ यो 
कुराहरु हाम्रो तीन बषकुो पयटुन के्षत्रको उपलब्िी खास गररकन यो उपलब्िीमलुक हनु सकेन भने्न 
कुराहरु हामीले सधमक्षा गनुपुछु र्स्तो लाग्छ मलाई अको कुराहरु पयटुन के्षत्रको प्रष्ट रुपमा हामीले 
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गरुुयोर्ना नै बनाएका छैनौ हाम्रा सम्भावना के हनु ्ती सम्भावनाहरुलाई हामीले कसरी दोहन गन ुसक्ने 
हो त्यसमा रोर्गारीको अवसरहरु, स्वरोर्गारका अवसरहरु कसरी सरृ्ना गने हो भने्न खालका कुराहरु 
हामीसुँग त्यो गरुुयोर्ना छैन र्स्तो लाग्छ मलाई मैले थाहा पाएको अवस्था छैन त्यसैले गदाु खेरी यो 
सदूुरपशिम प्रदेशको हामीले ि ापह एउटा धथम पाकु धनमाुण गने कुराहरु सबै भन्ध्दा पपहला सोच्न ुपछु 
र्स्तो लाग्छ मलाई हामीले सदूुरपशिम गएर के गने भन्ध्दा खेरी हाम्रो शकु्लाफाटा अथवा हाम्रो खप्ति 
अथवा हाम्रो रामारोशन लगायतका ठाउुँहरुमा हामीले थीम पाकु धनमाुण गन ुसक्छौ पक सक्दैनौ भने्न 
खालको कुराहरुमा हामीले सांकेधतक रुपमा त्यो हेन ु सक्ने ठाउुँहरु धनमाुण गन ु सक्छौ पक सक्दैनौ 
त्यस्तै गररकन यो अभ्यूर्मेन्ध्ट पाकुको धनमाुण गनुसु िेरै के्षत्र िेरै शि र्हरु त्यहाधभत्र एउटा र् ुमात्र 
होईन की एउटा पवशाल रू् को रुपमा हामीले यो के्षत्रमा धनमाुण गन ुसक्यौ भने यो पयटुकको लाधग 
स्माटु ठाउुँ बन्न सक्छ भने्न कुराहरु मैले राख्न ि ाहान्ध्छु अको कुरा हाम्रो पविेयकले त्यो कल्पना गनु ुपछु 
दफावार छलफलमा पधन सधमधतमा पधन र्ाला छलफल होला पवज्ञहरुलाई ल्याएर छलफल गछौ अको 
कुराहरु पयटुकीय के्षत्रमा र्ाने यातायातको रुपमा हामीले गािी र हवाइर्हार्को मातै्र पररकल्पना गयाु 
छौ त्यो भन्ध्दा अरु शि र्हरुबाट पयटुकहरु स्वदेशी पयटुकहरु अथवा आन्ध्तररक पयटुक बाह्य पयटुकहरु 
रमाउछन ्अथवा पयटुनको एउटा महत्वपूण ुपाटु त्यो हो भने्न कुराहरु हामीले कल्पना गयाु छैनौ र्स्तो 
गािी घोिाहरु मात्र होईन पक हवाइर्हार्को यात्रा भयो टे्रपकङको यात्राको कुरा भयो र्ीप लाइनको 
कुराहरु सर र त्यो िे नबाट तारबाट तल माधथ खस्ने कुराहरु केवलुकारको कुराहरु धनमाुणको कुराहरु 
यी कुराहरु हामीले कल्पना गयाु छैनौ हाम्रा कही धनमाुण भएका पधन छैनन त्यसैले यी धनमाुण हनेु पयाुप्त 
सम्भावना छन ् खप्तिको फेदीबाट माधथको िािासम्म र्ीपलाई धनमाुण गने हो भने त्यो पयाुप्त 
सम्भावनाहरु छन ्र्स्तो लाग्छ त्यस्तै गररकन हाम्रो के्षत्रहरु हाम्रा पयटुकीय के्षत्रहरु र्स्तो ििेल्िरुामा 
अपहले एउटा कस्यािरुा भनेर एउटा त्यहाको स्थानीय पयटुन नगरपाधलका त्यहाको धिधभर्न बन 
कायाुलय धमलेर त्यो सयुोदयको नगरकोटको भन्ध्दा पधन सनु्ध्दर दृ्यावलोकन गने एउटा सानो ठाउुँ 
धनमाुण गनु ु भा छ दैधनक र्स्तो १०० र्ना भन्ध्दा बढी मान्ध्छेहरुले त्यो दृ्यावलोकन गनुहुनु्ध्छ त्यो 
सम्भावना यदी हो भने हामीले त्यसको धिशर्टल माकेपटङ गने कुराहरु त्यसको धभधियो ग्राफी बनाउने 
कुराहरु यी यथुहरुलाई पररि ालन गरेर हामीले त्यो गन ुसक्या छैनौ त्यसैले त्यो गनुपुछु र्स्तो मलाई 
लाग्छ र यो पविेयकले त्यो संभावनाहरु ल्याउन ुपछु । अकोकुराहरु हशस्पटाधलटी िेभलवमेन्ध्ट पयटुन 
के्षत्रको एउटा महत्वपूण ुकुराहरु हामीले यहाुँबाट स्वीर्रल्याण्ि गैसकेपछी के हेने भन्ध्दा खेरी त्यहा सबै 
भन्ध्दा महत्वपूण ुकुराहरु प्राकृधतक रुपले त सनु्ध्दर छ नै अधन कृधतक रुपले पधन मान्ध्छे मानव धनधमतु 
शि र्हरु पधन यधत राम्रो बनाको छ र त्यो ठाउुँलाई ब्याख्या गने मान्ध्छेहरु त्यो ठाउुँ सम्म गायि गने 
मान्ध्छेहरुको त्यो ठाउुँको आधतथ्यता ददने मान्ध्छेहरु सबै कुराहरु यातायातमा काम गने सबै मान्ध्छेहरुले 
हशस्पटाधलटी िेभलवमेन्ध्टको कुराहरु असाध्य सेनधसपटभ तररकाले उहाहरुले पवकास गनु ु भा छ भन्नाले 
त्यो आधतथ्यता ददने कुराहरु ि ाहे गािीमा होस पैसाको कुरा मातै्र होईन उसको यवयवहारका कुराहरुले 
हामीले कसरी आक्रषण गछौ भने्न कुराहरु हामीले ददन सक्या छैनौ । त्यस्तै हरेक शर्ल्लामा कम्तीमा 
२-२ वटा एिभन्ध्ि रहरु धनमाुण गनुपुने देशखन्ध्छ यो कुराहरु हामीले ि ापह गनुपुछु त्यस्तै अन्ध्तर मन्ध्त्रालय 
समन्ध्वयका कुराहरु र्स्तो पयटुन पवकास पयटुन के्षत्रको हामीले पवकास गनु ु छ भने बन सुँग अधन 
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त्यहाको कृपषसुँग पकन भने हामीले स्थानीय खानापपना पररकारहरुको हनुपुछु एउटा संस्कृधतसुँग र्ोड्न ु
पछु सामाशर्क पवकास मन्ध्त्रालय सुँग र्ोड्नपुछु स्थानीय संस्कृधतलाई मौधलक संस्कृधतहरुलाई हामीले 
प्रवदु्धन गनु ु पने हनु्ध्छ पय कुराहरुलाई हामीले प्रवदु्धन गनुपुछु भने्न लाग्छ र मैले धथङ्स टु ि ु इन 
िनगढी भनेर एउटा गगुल सि  ु गनु ु भो भने के देखाउदो रहेछ भने िनगढीमा हेन ु लायक शि र्हरु 
पयटुकीय शि र् के बनायौ भन्ध्दा खेरर यो ि ापह हाम्रो एयरक्राफ्ट र शशवनगरको खानेपानी मातै्र देखाउदो 
रहेछ त्यसैले यो पविम्बना हो यसैले हाम्रा पयटुकीय यधत िेरै सम्भावना हदुा हदैु यो कुराहरु गन ु
हामीले छुटाएका छौ अन्ध्त्यमा मैले र्स्तो कणाुलीमा एउटा मातै्र कुराहरु कणाुलीको त्यो पलुहरुमा 
दोिारा ि ादनीको पलुमा हामीले लाइपटङको मातै्र यवयवस्था गने हो भने राती त्यो लाईट हेनकुो लाधग र 
कणाुलीमा त्यसको छाया हेनकुो लाधग मान्ध्छेहरु कधत वइररन्ध्थे होलान यो कुराहरु हामीले गरेनौ पहउदमा 
पहउ पछु हाम्रो यहा ढपकै्क पहउले ढाग्छ अपहले ि ापह गरुास फुधलराख्या छ त्यो के्षत्रलाई गरुासको के्षत्र र 
एउटा पहमपातको के्षत्र भनेर त्यसलाई एउटा लोकेट गने हो र त्यो ठाउुँमा सामान्ध्य पूवाुिार बनाउने हो 
भने हामीले प्रसस्त मात्रामा यहाधनर भारतको आन्ध्तररक पयटुकहामीले ल्याउन सक्छौ त्यसैले गदाु खेरी 
रोर्गारका अवसर सरृ्ना गनकुो लाधग त्यो के्षत्रको एउटा प्राकृधतक सनु्ध्दरता र आटीपफधसयल 
सनु्ध्दरतालाई एउटा राम्रो बनाउनको लाधग त्यो के्षत्रलाई सभ्यता संस्कृधत सबै कुराहरुले ससुोशि त गनकुो 
लाधग र अथतुन्ध्त्र बधलयो बनाउनको लाधग पयटुन पविेयक महत्वपूण ुछ । ढीलै भए पधन यो प्रस्ततु 
भएको छ दफावार छलफलमा पधन यसमा िेरै पवद्यानहरुले साथ ददनहुनेु छ हामीले बोलाउने छौ र 
दफावार छलफलको धनधमत्त यो अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा र्ाने छ म यसको धनधमत्त 
मन्ध्त्रालयलाई िन्ध्यवाद ददन्ध्छु िन्ध्यवाद ।  
माननीय धिल्लीरार् पन्ध्त 

सभामखु महोदय सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक सदनमा प्रस्ततु भएको 
छ । स्वभापवक रुपमा ढीलो भएता पधन आएकोमा म मन्ध्त्रालयलाई िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । यो 
पविेयकले सदूुरपशिम प्रदेश र यहाुँका र्नताको आधथकुस्तर बढ्ने छ भने्न पवश्वास धलन सपकन्ध्छ । सुँग 
सुँगै यो पविेयकले २-३ वटा कुराहरु अरु पधन थप गछु हामीहरुकाह्वा पयटुनका लाधग ऐधतहाधसक 
स्थानहरु, परुाताशत्वक स्थलहरु, िाधमकुस्थलहरु िेरै छन ्पयाुप्त छन ्पय सबैको पवकास गन ुत सपकन्ध्छ 
भनै आफ्नो ठाउुँमा छ पयधनहरुको सम्बदु्धन गरेर पधन िेरै कुराहरु लकेुका छन ्िेरै ऐधतहाधसक कुराहरु 
लकेुका छन ् र्सलाई हामी उर्ागर गन ु सक्छौ त्यसलाई पयटुकयोग्य बनाउन सक्छौ तालहरु छन ्
उधनहरुको हामी पवकास गन ुसक्छौ र यधत मातै्र होईन हामीहरुकोमा सदूुरपशिम प्रदेश भनेको एउटा 
संस्कृधतकको िनी पधन हो हामी संस्कृधतको रुपले पधन हामी पयटुनको पवकास गन ुसपकन्ध्छ र त्यसको 
सुँगसुँगै हाम्रो र्ो संस्कृधतक छ सदूुरपशिम प्रदेशको धभत्र रहेको र्धतपधन हाम्रा सांस्कृधतक परम्पराहरु 
छन ् उधनहरुलाई उर्ागर गने उधनहरुको सम्बदु्धन गने र उधनहरुको प्रि ार प्रसार गने पधन हामीले 
सम्भावना पाउुँछौ र यसको सब भन्ध्दा पपहला त यवयवस्थापनको पाटो हो यवयवस्थापनको पाटो सबै भन्ध्दा 
पपहला भौधतक पूवाुिारहरु हामीहरुले खिा गनु ु पने हनु्ध्छ सिकका कुराहरु आए हशस्पटाधलटीका 
कुराहरु आए ती कुराहरु पधन यवयवस्थापकीय पक्षमा हामीसुँग भएका कुराहरुलाई पधन राम्रो सुँग 
समदुायसुँग पयुाुउने राम्रोसुँग पयटुनसुँग पयुाुउने हामीहरु सुँग प्रि ार प्रसार पधन भएन त्यसैले केही बष ु
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यता हामीहरु एउटा नयाुँ नारा सनु्ध्छौ मलाई खबु राम्रो पधन लाग्छ सनु्ध्दर सदूुरपशिम भने्न एउटा सानो 
नाराले हामीलाई िेरै सनु्ध्दर बनाइददएको छ यो पधन एउटा कला हो पयटुनलाई धभत्राउने एउटा कला हो 
यस्ता कलाहरु िेरै गन ुसपकन्ध्छ एकि ोटी म यहाबाट काठमािौ र्ादा खेरर १ र्ना सानो बच्ि ी कुनै 
एशन्ध्र्योमा काम गधथनु म सुँग बस्दा खेरी उनले के गनुासो गररनकी तपाईहरुकोधतरका मान्ध्छेहरु 
बोलीमा अधल रुखो छन ् र्स्तो लाग्छ भने्न कुरा उनले गररन मैले त्यस्तो होइन तपाइ कुनै यस्तो 
यवयशिको फेला पनु ु भा होला तर त्यस्तो छैन हामीहरुका मान्ध्छे सबै धमलनसार छन ्भने्न कुरा गदाु 
उहाले केही त स्वीकाररन त भनाईको मतलब के भनेपधछ पयटुन पवकास अन्ध्तरगत खाली भौधतक 
पूवाुिार खिा गने पयटुनका सामाग्रीहरु खिा गनु ुभन्ध्दा पधन त्यो पधन सुँग सुँगै हामीहरु कहाुँ आउने 
पाहुुँनाहरु सुँग हाम्रो यवयवहार कस्तो हनु्ध्छ त्यो यवयवहारले पधन पयटुकलाई बढाउने गदुछ त्यस बाहेक 
हामी प्रि ार प्रसारमा के कधम आयो भने सैपाल पहमालको बारेमा एउटा कुरा मैले भनु्न पने आव्यक के 
छ भने पधछ सैपाल पहमालमा २ पटक सम्म पवदेशी पयटुकहरु आए उशक्लनका लाधग ि ढ्नका लाधग 
त्यो दइुपटक ि ढ्न सकेनन धतधनहरु त्यो िेरै सगरमाथा भन्ध्दा ठुलो छैन तर ि ढ्नलाई अपठ्यारो रहेछ 
पय यस्ता अपठ्यारा कुराहर र्ो मान्ध्छेहरु पयटुनमा िेरै एिभेन्ध्ि रका कुराहरु पछुन ् त्यो एिभेन्ध्ि रका 
लाधग सैपाल पहमाल िेरै राम्रो पयटुकीय के्षत्र हनु सक्छ पवदेशीहरुलाई आक्रपषत गन ुसक्छ भने यस्ता 
कुराहरुलाई हामीले उर्ागर कसरी गने पयधनहरुको प्रि ार प्रसार कसरी गने । सम्बन्ध्िीत ठाउुँमा यी 
कुराहरुलाई कसरी पयुाुउने भने्न हामीहरुको ि ाहाना हनुपुछु एउटा अको कुरा म यसैमा उदाहरण ददन 
ि ाहान्ध्छु यपहधनर दिुवुा नेशनल पाकु छ यहा भए भररको स्वदेशी पवदेशी पयटुकहरु आउछन ्र्ान्ध्छन ्
तर हाम्रो यपहधनर शकु्लाफाटा छ यहाधनर पकन आउदैनन हो पय कुराहरु हामीले हेनु ुपयो यी कुराहरु 
हामीले हेरेर हामीमा कमी के छ हामीकोमा के कारणले आउदैनन ती कुराहरुलाई यदी हामीले पपहि ान 
गरेर पयटुन पवकासका लाधग पय कुराहरुलाई सुँगसुँगै लगेर र्ाने हो भने पधछ पयटुनको पवकास अवस्य 
हनु्ध्छ र सब भन्ध्दा पपहला त यो पविेयक सम्बन्ध्िीत ठाउुँमा गएर यसको दफावार छलफल हनुपुयो । 
छलफल भएर आउन ुपयो आइसकेपधछ अधन यो पयटुन भनेको सदूुरपशिमको प्रमखु एउटा आयस्रोत हनु 
सक्छ र्नताका लाधग पधन सदूुरपशिम प्रदेशका लाधग पधन यहा िेरै उद्योगहरु मध्ये सबै भन्ध्दा प्रमखु 
उद्योग यो हनु सक्छ । यहाुँ औद्योधगक के्षत्र आफ्नो ठाउुँमा छ तर यो उद्योग भनेको िेरै बहमुलु्य हो 
म एक दइुवटा अझ उदाहरण ददन ि ाहान्ध्छु यो गौरीफन्ध्टाबाट तक्लाकोट बौिरसम्म पगु्नलाई हामीलाई 
२८५ पकलोधमटरु मातै्र छ यो लम्बाइ यदी यही बाटोलाई हामीले पयटुनका रुपमा िेभलव गने हो 
भनेपधछ तीस तीस करोि र्नसंख्या भएको उत्तर प्रदेश त्यत्तीकै १५ करोि र्नसंख्या भएको उत्तराखण्ि 
त्यत्तीकै ददल्ली यी तीन वटा ठुलठुला राज्य र प्रमखु राज्यहरु र्ो हाम्रो सदूुरपशिम सुँग टाधसएका छन ्
ती का र्नतालाई मातै्र आकपषतु गने हो भने पधछ यो गौरीफन्ध्टा नाकाले, यो खकरौला नाकाले यो 
महाकाली कररिोरका नाकाले हामी पयटुनमा िेरै पवकास गन ुसक्छौ पयनको पवकास गने पयधनहरुलाई 
हामीले प्राथधमकतामा राख्न ेहो भनेपधछ हाम्रो पवकास ि ािो भन्ध्दा ि ािो हनु्ध्छ भने्न मलाई लाग्छ र यसको 
सुँग सुँगै हामीले पयटुनको सुँग सुँगै हामीले इधतहासको पधन र्गेनाु गनु ुपछु हाम्रो सदूुरपशिमको इधतहास 
के हो यो हामी सदूुरपशिम र्ान्ध्दैनौ काही कुनै पकधसमको इधतहास आउदैन काठमािौको कुनै होटलमा 
वा धसंहदरबारमा बसेका हाम्रो सदूुरपशिमका इधतहास मात्र हामी पढ्दछौ तर हाम्रो यहा इधतहास लेख्न े
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कोपह छैन र कुनै कवीको शर्वनी कुनै क्राशन्ध्तकारीको र्ीवनी कुनै रार्धनधतज्ञको र्ीवनी पधन आइददएको 
भए त्यसले पधन केही इधतहास ददन्ध्थ्यो यहाुँ त्यो इधतहासपन छैन हामीले त त्यो इधतहासको पधन र्गेनाु 
गनु ु पने छ पवशेष गरेर यहाुँ र्ो भएका पकल्ला फोटहरु छन ् पयधनहरुकै र्गेनाु गने हो भने त्यही 
र्गेनाुले इधतहासको र्गेनाु हनु्ध्छ र कुनै पधन सभ्यताको पवकासको लाधग उसको संस्कृधतक र उसको 
इधतहास नै प्रमखु र्ग भएको हनुाले त्यसको र्गेनाु गनु ु पने हामीले र्रुरी हनु्ध्छ र अशघ मैले भन्ध्या 
र्स्तो सांकृधतक पवकास र ऐधतहाधसक पवकास पय दइुवटै पवकास र्गेनाु गन ु हामीहरुको अशस्थत्व 
सदूुरपशिमको अशस्थत्वको लाधग हनु र्रुरी छ भने्न मलाई लाग्छ र अन्ध्तमा म यो दफावार छलफलका 
लाधग सम्बन्ध्िीत सधमधतमा र्ाने नै छ र म सम्बन्ध्िीत मन्ध्त्रालयलाई यो पविेयक ल्याएकोमा िन्ध्यवाद 
दददै पवदा हनु्ध्छ िन्ध्यवाद ।  
माननीय मान बहादरु िामी 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक सदूुरपशिम 
प्रदेश स्थापना भैसकेको झण्िै तीन बष ुपधछ यो सदनमा टेबलु भएको छ त्यसको लाधग पवशेष त उद्योग 
पयटुन बन तथा बातावरण मन्ध्त्रीज्यू र सम्पूण ुमन्ध्त्रालयको पररवारलाई पवशेष िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । 
ढीलै भएपधन यो पविेयक यो सदनमा पेश भएको छ र यसले भोली ऐनको रुपमा ग्रहण गररसकेपछी 
सदूुरपशिममा पयटुन सम्बन्ध्िी बन्ध्द रहेका कैयौ ढोकाहरु ि ापह खोल्ने छ मैले त्यो पवश्वास धलएको छु । 
कदन कदाशि त संघीय सरकारले प्रदेश सरकारलाई एउटा इकाइको रुपमा नबझु्ने हो भने संघीय 
लोकताशन्ध्त्रक गणतन्ध्त्रको मम ुर भावनालाई सबै सरकारहरुले ग्रहण गने हनु भने सदूुरपशिम प्रदेश धभत्र 
यो पविेयक पाररत भैसकेपधछ अपी पहमाल देशख खकरौला सम्मको तराई पहाि र पहमालको समायोर्न 
गरेर र्नु पयटुनका सम्भावनाहरु छन ् यी सम्भावनाहरुलाई हामीले देशमा मातै्र होईन पवदेशमा पधन 
यसको प्रि ार प्रसार र पाहुुँनाहरुलाई धभत्राउने यो पविेयकको महत्वपूण ुभधूमका रहने छ त्यस कारण म 
यो सधमधतमा गैसकेपधछ यो पविेयकमा  दफावार छलफल भएर यहाुँका सम्भावनाहरु सदूरपशिम प्रदेशमा 
पयटुनका सम्भावनाहरु पवधभन्न मोिेलका सम्भावनाहरु र्ो छन ्ती सम्भावनाहरुलाई अझै सहर् ढंगले 
सरल ढंगले सदूुरपशिम प्रदेशका र्नतासाम ुपयुाुउने र त्यहा मात्र नभएर रापिय तथा अन्ध्तरापियस्तरमा 
पयुाुउन सक्ने संरि नाहरु पयुाुउन सक्ने नीधतगत यवयवस्थाहरु गरेर हामीले ि ापह यहाुँको पयटुन 
प्रवद्धनुलाई ि ापह टेवा पयुाुउने यो पविेयकले ि ापह मैले पवश्वास धलएको छु त्यस कारण यो पविेयक अथ ु
पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा गएर दफावार छलफल हनेु छ र छलफलको धन्कषकुो आिारमा 
यो सदूुरपशिमको ि ापह पयटुन प्रवदु्धनलाई टेवा पयुाुउनको लाधग अझै सरल र सहर् ढंगले ि ापह 
पविेयक ऐनको रुपमा हामीले प्राप्त गने छौ त्यस कारण माननीय सभामखु महोदय सदूुरपशिम प्रदेशका 
प्राकृधतक देशख धलएर हरेक खालका पयटुनका सम्भावनाहरुलाई यो पविेयकले ि ापह सम्बोिन गने छ र 
अन्ध्तमा यो पविेयक अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा र्नु पठाउने प्रस्ताव आएको छ माननीय 
सभामखु महोदय माफुत सम्बन्ध्िीत मन्ध्त्रालयलाई पवशेष िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु िन्ध्यवाद ।  
माननीय मालामधत कुमारी राना 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७ 
एकदम महत्वपूण ु पविेयक हो ढीलै भए पधन यो पविेयक आएको छ म यसको स्वागत गन ुि ाहान्ध्छु 



7 

 

माननीय सभामखु महोदय सदूुरपशिम प्रदेश एउटा नेपालको एकदमै सदूुरपशिम भन्नाले पछािी पाररएको 
प्रदेश हो अपहले सम्म सघीय सरकारले यो प्रदेशलाई एउटा सौतेला यवयवहार गरेको हामीले बझेुका धथयौ 
तर ि ापह संघीय संरि ना अनसुार नेपाल ७ भागमा पवभार्न हदुा खेरर हाम्रो सदूुरपशिम प्रदेश यो 
प्रदेशलाई हामीले आफै कसरी ि ापह संरक्षण सम्बदु्धन गने हाम्रो शर्म्मेवारी धथयो तर यो शर्म्मेवारी साहेद 
मलाई लाग्छ तीन बष ुसम्म हामीले शर्म्मेवारीको धनवाुह गन ुसकेनौ । माननीय सभामखु महोदय हामी 
पवगत बषमुा हषउुल्लासका साथ नेपाल पयटुन बष ुमनाएका धथयौ सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन के्षत्रमा ठुलो 
आसा भरोसा गरेका धथयौ तर उपलब्िी कतै धतर देशखएन पकन की हामी पयटुन धभत्राउनै सकेनौ यदी 
हामीले पयटुन धभत्राउन सकेको भए पकै्क पधन सदूुरपशिम प्रदेशको उपलब्िी देशखने नै धथयो त्यस कारण 
पयटुन के्षत्रको संरक्षण र सम्बदु्धन गन ुअधत आव्यक छ यो हाम्रो सबैको शर्म्मेवारी हो । माननीय 
सभामखु महोदय, प्रदेशको कानून नीधत पवना पयटुन असम्भव हनु्ध्छ नेपाल भ्रमण बष ुमनाइरहदा हामी 
संघीय शासनमा हाङ्गी बढी पवश्वस्थ भयौ प्रदेश सरकारले अपहले सम्म अथाुत तीन बष ुसम्म उदाहरणीय 
पयटुन के्षत्र पपहि ान गन ुसकेको छैन माननीय सभामखु महोदय, हामीले देखेको अनसुार तीन बष ुसम्म 
सरकार मन्ध्द गधतले पहिेको देशखएको छ यद्यपी सरकारको यही रबैया रहीरह्यो भने सम्भापवत 
उदाहरणीय र पयटुन के्षत्र पपहि ान गन ु दशौ बष ु लाग्न दइुमत छैन माननीय सभामखु महोदय 
सदूुरपशिमलाई अथतुन्ध्त्रबाट बधलयो बनाउनका लाधग थपु्र ै ि ापह सदूुरपशिम धभत्र पयटुकस्थलहरु छन ्
र्स्तै म केही पयटुकीय स्थलहरुको नाम भन्न ि ाहान्ध्छु तर थपु्र ैछन ्मलाई त्यतीको नाम पधन थाहा 
भएन र ि ापह कंि नपरुको धसद्धबाबा दशनुका लाधग भारधतय पयटुक कम्तीमा बापषकु दशौलाख आउने 
ि ापह गरेका छन ्ती पयटुकहरुको कुनै लेखार्ोखा छैन हामीसुँग अपहले सम्म तीन बष ुकपटसक्दा पधन 
हामीले कुनै लेखार्ोखा अपहलेसम्म राख्न सकेका छैनौ यदी लेखार्ोखा भैददएको भए हाम्रो सदूुरपशिमको 
एकदमै आधथकु उन्नतीबाट माधथ उठ्न सक्ने धथयो त्यसै गरर शकु्लाफाटा आरक्षक एकदमै यो पधन 
पयटुकीय स्थल नै छ यसको अपहले सम्म हामीले कुनै स्तरोनन्ध्ती गन ुसकेका छैनौ यसै गरर दोिारा 
ि ादनी पलु पूववुिा माननीयज्यूले भनेर र्ान ुभएको छ दोिरा ि ादनी पलु पपहलेको भन्ध्दा पधन भशत्कएर 
गैराखेको छ तीन बष ु सम्ममा हाम्रो प्रदेश सरकारको त्यहा नर्र पगु्न सकेन यदी साहेद प्रदेश 
सरकारको नर्र पगेुको भए थपु्र ैि ापह बिरमा छ दोिरा ि ादनीको पलु र्ो हामी कणाुली पलुको लाधग 
त्यहा पयटुकहरु आउछन ् त्यो दोिारा ि ादनीको लाधग पधन साहेद पवदेशी पयटुकहरुको त्यहा घइुि ो 
लाग्ने धथयो तर अपहले सम्म प्रदेश सरकारले त्यसको केही पधन गन ु सकेको हामीले देखेका छैनौ 
कैलालीको बेहिाबाबामा भारधतय पयटुक कम्तीमा पाि  लाख बषेनी आउछन ्पाि  लाख भन्ध्दा बढी नै 
होलान यही रे्ष्ठको दशेहेरामा दशौहर्ार मान्ध्छे त्यहा आइपगु्छन तर ि ापह हामी यही िनगढी यही हाम्रो 
सदूुरपशिम प्रदेशको रार्िानी भएको ठाउुँ मलाई लाग्छ प्रदेश सरकार सुँग लेखार्ोखा छैन होला तर 
ि ापह अब कधमसनको कुरा आम्दानीको कुरा परै र्ावस तर लेखार्ोखा पधन छैन होला कधत आएको 
भनेर त्यसको हामीले यदी हामीले अथतुन्ध्त्रको पयटुक संरक्षण सम्बदु्धन गनु ु छ भने उहाहरुको 
लेखार्ोखा राख्न र्रुरी देशखन्ध्छ । यस्तो स्वदेशी तथा पवदेशी खप्ति रामाशोसनमा लाखौका पहसाबले 
भ्रमण गछुन तर त्यहा ि ापह होटेलको यवयवस्था छैनन बाटोको एकदमै कदठनापह छ पवदेशीहरुले 
अन्ध्तरापिय पयटुकहरु ि ाहेर पधन ि ापह पगु्न सपकरहेको अवस्था छैन माननीय सभामखु महोदय यी 
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पयटुन के्षत्रमा भ्रमण गरेको हामी प्रत्यक्ष हेन ुसक्छौ यी त उदाहरण मातै्र हनु अब ि ापह हामीले हाम्रो 
सदूुरपशिममा थपु्र ैदरुदरार्का पयटुकीय के्षत्रको पपहि ान गरर हामी अगािी बढ्न ुपछु माननीय सभामखु 
महोदय अथतुन्ध्त्रको सम्भव तब हनु्ध्छ र्ब हामी ददघकुाधलन सम्म देख्न ेगरर कानून बनायौ भने मातै्र 
हाम्रो हामीले ि ापह अथतुन्ध्त्र हामी माधथ उकास्न सक्छौ । यही पवि ारका साथ यो पविेयक एकदमै 
महत्वपूण ु पविेयक हो र ि ापह दफावार छलफलका लाधग पवषयगत सधमधतमा पठाईयोस िन्ध्यवाद 
नमस्कार  
माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७" माधथको सामान्ध्य छलफलमा 
बोल्ने समय यही समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन 
सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७" माधथको सामान्ध्य छलफलमा उठान भएका प्रश्नहरुको 
र्वाफ ददन समय ददन्ध्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक २०७७ माधथ छलफलमा 
भाग धलन ुहनेु माननीय सदस्यज्यूहरु माननीय पूणाु कुमारी र्ोशी, माननीय धिल्लीरार् पन्ध्तज्यू, माननीय 
मानबहादरु िामीज्यू, माननीय मालामधत कुमारी रानाज्यूले महत्वपूण ुसूझावहरु राख्न ुभएको छ उहाहरुको 
सझुाव सधमधतमा पधन छलफल होला यो सझुावबाट माग ु धनदेशन गने नै छ र यहा उठान भएका 
पवषयहरु सदूुरपशिम प्रदेश सनु्ध्दर भधूम सनु्ध्दर प्रदेश प्राकृधतक रुपले, सांस्कृधतक रुपले महत्वपूण ुके्षत्र 
रहेको सदूुरपशिम प्रदेशलाई पयटुकीय गन्ध्तयवयको धनमाुण गरर पयटुकीय स्थलहरुको प्रि ार प्रसार गरर 
कसरी अगािी बढाउन सपकन्ध्छ भने्न पवषय महत्वपूण ु नै छ र भौधतक पूवाुिार धनमाुण गनुपुने थपु्र ै
पवषयहरु हाम्रा अगािी छन ् र हामीले के कधत गन ुसक्यौ के कधत बाुँकी छन ् त्यो फेरी पधन हाम्रा 
छलफल गनु ुपने कुरामा हामी अगािी बढ्ने नै छौ अब मलुत आर्को महत्वपूण ुपवषय भनेको पयटुन 
सम्बन्ध्िी पविेयकको रुपमा सदूुरपशिम प्रदेशमा नरहेको सदूुरपशिम प्रदेशले पयटुन सम्बन्ध्िी गनु ुपने कुनै 
पधन कामहरुलाई अगािी बढाउदा खेरर हामीलाई धनयम कानूनको आव्यकता पने र पयटुन 
यवयवसायसुँग काम गरररहेका यवयशिहरु समस्याग्रधसत भएका छन ् र उहाहरुले नवीकरण पधन गन ु
नसकेको अवस्था रहेको छ र नवीकरण गन ुनसकेको हनुाले आधथकु पधन रार्श्व उठ्न सक्ने ठाउुँहरु 
नरहेको यो सबै समस्याका लाधग कानून महत्वपूण ु कुरा रहेको हनुाले पविेयक ल्याएर हामीले कानून 
धनमाणु गनुपुने आव्यक ठानेको हनुाले मन्ध्त्रालयको तफुबाट पविेयकको रुपमा हामीले पेश गरेका छौ 
र पयटुकहरुलाई धभत्राउने कुरामा पयटुकहरुलाई गन्ध्तयवयहरुको प्रि ार प्रसार गनु ु पने कुरामा यहा 
उठेका कुराहरु छन ्यहाको गरुुयोर्ना बन्न सकेको छैन ढीला भयो हामीले धछटै गरेका छौ भने्न होइन 
तर पधन पयटुन गरुुयोर्ना बनाउनका लाधग यो बष ुठेक्का भैसकेको छ र धभधियोग्रापफका लाधग पधन ठेक्का 
भैसकेको छ यो बष ुधभत्र पयटुन गरुुयोर्ना बनाएर यो प्रदेशभरी हाम्रा पयटुकीय स्थानहरु कहा कधत के 
छन ्भनेर हामी सबैको र्ानकारी मन्ध्त्रालयमा राख्नगेरी हामी त्यो योर्नाधतर पधन हामी अगािी बढेका छौ 
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महत्वपूण ुखप्ति सदूुरपशिमको स्वगकुो टुक्रा खप्तिबाट गठन आदेश धनमाुण गरेर त्यो के्षत्रको पवकासको 
लाधग रामारोसन के्षत्रको महत्वपूण ुपवकासको लाधग पवकास सधमधतहरु गठन भैसकेका छन ्र खप्तिको 
दोस्रो धमनीखप्ति भने्न बैतिीको ग्वाल्लेकमा रहेको छ त्यसको पधन पूवाुिार धनमाुणका लाधग र 
ििेल्िरुाको पधन त्यस्तै ठाउुँहरुको यहा मन्ध्त्रालयमा आएको छ हामीले भौधतक पवुाुिार धनमाुण गनुपुने 
कुराहरुमा यो प्रदेश सरकारले प्रदेश सभाले धनदेशशत गरेका कामहरुमा अगािी बढ्ने मन्ध्त्रालयको योर्ना 
रहेको छ र कानून तपाइहरुका बीि मा आएको हनुाले िेरै कुराहरु बौपद्धक बग,ु नागररक समार् र 
यहाुँको यवयवसायी के्षत्रसुँग छलफल गररकन कानून आउन सक्यो भने हरेक के्षत्रको रुपमा हामी अगािी 
बढ्न सक्छौ भने्न मन्ध्त्रालयको आशा रहेको छ र यो पयटुकीय के्षत्रको प्रि ार प्रसार गन ुसकेनौ भने्न 
कुरा उठेको छ पयटुन बष ु२०२० लाई संघीय सरकारले संयिु रुपमा अगािी बढाएर यो के्षत्रको 
प्रि ार प्रसार गरेर भारत शि न देशख अन्ध्तरापिय रुपमा बाह्य पयटुकहरुलाई यो प्रदेशमा धभत्राउने 
आन्ध्तररक पयटुकहरुले पधन महत्वपूण ुयोगदान पयुाुउन ु पने भने्न प्रदेश सरकारको योर्ना रहदा रहदै 
पधन कोधभि-१९ को कारणले हामी पयटुनको के्षत्रमा र्ान सकेनौ अपहले सबै के्षत्र िरासापह भएको 
हनुाले कानून द्वारा उहाहरुलाई हामीले सहयोग पयुाुयो भने पयटुनको पवकासमा हामी अगािी बढ्न 
सक्छौ भने्न प्रदेश मन्ध्त्रालयको तफुबाट छ र फेरी पधन मैले महत्वपूण ु सूझावहरु समेपटएर पविेयक 
अगािी बढ्ने छ भने्न आशाका साथ पवदा हनु्ध्छु िन्ध्यवाद ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन 
सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७" लाई दफावार छलफलको लाधग सदूुरपश् ि म प्रदेशको 
प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को देहाय खण्ि (ख) बमोशर्म अथ ु
पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्ध्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को 
उपधनयम १ को खण्ि (ख) बमोशर्म सदूुरपशिम प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, 
२०७७ लाई दफावार छलफलको लाधग अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाईयोस भनी यो 
प्रस्ताव पेश गदुछु िन्ध्यवाद 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म ,उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टले पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ु
प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु 
माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्ध्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
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“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक, 

२०७७" लाई दफावार छलफलको लाधग अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाइयोस ् भने्न 
प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् ि म प्रदेश पयटुन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक, २०७७" माधथको आर्को कारबाही 
यही समाप्त हनु्ध्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथको कारबाही शरुु 
हनु्ध्छ । 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय 
वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथ सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 
2074 को धनयम 10७ बमोशर्म सामान्ध्य छलफल गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्ध्छु । 

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक 
माधथ सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली  ,२०७४ को धनयम १०७ को उपधनयम १ 
बमोशर्म सभामा सामान्ध्य छलफल गररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्ध्यवाद । 

  
माननीय सदस्यहरु, 
अब म "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथ सामान्ध्य 
छलफल गररयोस ् भने्न प्रस्तावलाई धनणयुाथ ु प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्ध्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको 
पविेयक" माधथ सामान्ध्य छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ बमोशर्म "सदूुरपश् ि म 
प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथको सामान्ध्य छलफलको समय 
प्रारम्भ हनु्ध्छ । छलफलमा पविेयकको सैद्धाशन्ध्तक पक्षमा मातै्र छलफल गररने छ । पविेयकको 
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मनसाय स्पष्ट पान ुबाहेक पविेयकका दफाहरू माधथ छलफल गररने छैन । छलफलमा भाग धलने 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका लाधग ५ धमनेटको समय धनिाुरण गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय दीघ ुबहादरु सोिारीलाई समय ददन्ध्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश् ि म प्रदेश सरकारले रापिय बन ऐन ल्याएको छ । सवा ३ बष ु
पधछ हामी यो ऐन संसदमा आएकोमा खशुी नै मानु्न पने छ । मन्ध्त्रालयलाई सरकारलाई िन्ध्यवाद ददन 
ि ाहान्ध्छु । सभामखु महोदय, नेपालको बन के्षत्र कररव ४०.३६ प्रधतशत बन के्षत्र ओगटेको छ हाम्रो 
सदूुरपशिममा कररब ५६ प्रधतशत बन के्षत्र बनके्षत्रले ओगटेको छ । प्राकृधतक स्रोत त्यसमा पधन बन 
हाम्रा धनम्ती अपररहाय ुमानवर्ाधतका धनम्ती संसारका र्ीवर्न्ध्तकुा धनम्ती सबै प्राणीको धनम्ती खास गरर 
अशक्सर्न प्रदान गने र अरु िेरैका धनम्ती इको धसस्टमका धनम्ती सम्पूणकुा धनम्ती बन के्षत्र महत्वपूण ु
के्षत्र छ यो पवना मानवीय कल्पना र्ीवर्न्ध्तकुो कल्पना, र्ीवन र र्गतको कल्पना गन ुसपकदैन त्यसो 
भएर र्ीवन र र्गतका धनम्ती पधन वनके्षत्रको ठुलो महत्व छ । यो कुरा गरररहदा हाम्रो रापिय वन 
र हामीले रापिय वनका कुरा गरररहदा ०६२-०६३ सालको आन्ध्दोलन त्यो भन्ध्दा अगािी उठेका 
आन्ध्दोलनहरु र्ो आन्ध्दोलनको र्गमा खास गरर वन सुँग सम्बन्ध्िीत सरोकारवालाहरुले नागररक 
के्षत्रका मान्ध्छेहरुले अरु िेरै मान्ध्छेहरुको र्गमा हामीले यो पररवतनु ल्याइ पयुाुयौ र यो स्रोतलाई 
कसरी पररि ालन गनु ुपछु भने्न कुरा िेरै ठुलो धिभेिको पवषय बन्ध्यो र हाम्रो संपविानले यसलाई एकल 
सिु ीका आिारमा खास गरी प्रदेशको एकल सूि ी प्रदेशको एकल सिु ी भनेको अनसूुि ी-६ बमोशर्म 
िारा १९ मा प्रदेश सूि ीको रािय वन प्रदेश सरकारको प्रदेशको एकल अधिकार धभत्र पछु तर 
पविम्वना यो साल यो आधथकु बषकुो भदौ १३ हाम्रो वन ऐन आयो संघीय वन ऐन र्सले हाम्रा एकल 
अधिकारहरु यो अनसूुि ी-६ को १९ र हाम्रा साझा अधिकार अनसुारको िारा २३ लाई खरल्याक 
खरुलकैु्क धनधलददएर सबै शि र् माधथबाट केन्ध्रीकृत हनेुगरर संघीय वन ऐन आएको छ । यो कसरी 
यस्तो हनु गयो हनु त अदालतमा पववादीत पवषय बनेको छ । प्रदेश २ ले सवोच्ि मा गाको छ । 
हाम्रो सवोच्ि ले पधन बेला बेला अनौठा धनणयु गरररहेको नै छ देशखरहेका छौ तर यस्तो एकल 
अधिकार के्षत्रको कुरालाई संघीय वन ऐन र्ो आयो र्ो वन ऐन सबै भन्ध्दा पपहला २०४९ आयो, वन 
धनयमावली २०५२ आयो िेरै ढंगले वनका यधतिेरै आकार प्रकारहरु छन ्अब नीशर्वन, ि क्ला वन, 
संरशक्षत वन, धनकुञ् र् सरकारद्वारा यवयवशस्थत वन, साझेदारी वन, सामदुापयक वन, कबधुलयधत वन, 
िाधमकु वन अनेक प्रकारका वनहरु छन ्र यो वन स्रोतलाई संसार भरीको लिाइ स्रोत माधथको लिाइ 
हो । धसत यदु्धको कुरा गनुसु वा दोस्रो पवश्वयदु्धको कुरा गनुसु वा अरु सबै यदु्धको कुराहरु गनुसु 
हामीकहा पधन वन स्रोत यस्तो ठुलो स्रोत हो र्ो स्रोतको कारणले बेलाबेला िेरै ठुलो छलफल र 
बहसको पवषय बधनरहेको छ र स्रोत माधथ कसले कब्र्ा गने कस्को धनयन्ध्त्रण हनेु र वनस्रोत माधथ 
कस्को धनयन्ध्त्रण कब्र्ा हनेु भने्न कुरा यो ठुलो छलफलको पवषय बधनरहेको छ र हामीले ०६२-
०६३ सालको आन्ध्दोलन पधछ खास गरर बन स्रोतलाई कसरी उपयोग गने भने्न बारेमा मैले अशघ नै 
भने प्रदेशलाई ददइयो तर संघ सरकारले त्यो अधिकारलाई सबै उल्याएर आफु सुँग राशखयो वन 
ऐनको आिारमा आर् वन ऐन आइरहेको छ यो वन ऐन यसो हेदै छु यसको दफावार छलफल त 
हामी सधमधतमा छलफल गनेवाला छौ फेरी यसको नयाुँ ढंगले आएको र्स्तो उकरमाउलो आएको 



12 

 

र्स्तो देख्दै छु म दफावार छलफलमा र्ाददन पकन पक सैद्धान्ध्तीक छलफल मातै्र गनुपुने भा को 
कारणले सैद्धाशन्ध्तक कुरा मातै्र गरररहेको छु । नेपालको वन यस्तो वन के्षत्र हो र्हा कैलाली 
कंि नपरु हामी बधसरहेका छौ िनगढीमा हामी संसद भवनमा छलफल गदै छौ यो िनगपढको मातै्र 
होईन बाह्रवन देशख िेरै के्षत्रका वनहरु २००७ साल भन्ध्दा अगािी राणा शासनको अशन्ध्तमधतर 
बेलायतमा पगेु तपाई गौरीफण्टाको यतापपट्टको पलु देख्न सक्न ु हनु्ध्छ वा हाम्रो ि ापह उतापट्टी 
कंि नपरुको रेलिण्िी परुानो माहाकालीको सबै ठाउुँमा धभत्र धभत्र रेलिण्िी छदैछन ् त्यो रेलिण्िी 
नेपालमा रेल ि लाउनका धनम्ती ल्याइएको धथएन यहाको वन स्रोतलाई धलएर िेरै खासगरर बेलायत र 
यरुोपका िेरै ठुला शहरहरुमा हाम्रो वनस्रोत पगु्यो र त्यो ि ापह त्यो िेरै  के्षत्रको बनस्रोत सदूुरपशिममा 
छ  ५६ प्रधतशत बनस्रोत छ । गत आधथकु बषकुो कुरा गदाु खास गरर रे्ष्ठ १५ गते संघीय 
सरकारको बरे्ट आउदै धथयो संघीय सरकारको बरे्ट आइरहदा बरे्टमा देशखदै धथयो पक वैज्ञाधनक 
बन यवयवस्थापनका नाममा यो यो कुरा गने हामीले वैज्ञाधनक बन यवयवस्थापन गरेर यधत यधत फाईदा 
गयौ यधत यधत उपलब्िी गयौ यधत अरब पैसा छुयायौ भनेर पैसा छुयाइयो र पैसा कायाुन्ध्वयनको 
ददशामा अगािी बढ्यो तर त्यसकै बेलकुा अको आदेश आयो सरकारको तफुबाट सबै शि र् बन्ध्द 
गररयो यो बैज्ञाधनक बन यवयवस्थापनको मोिेल बेदठक भयो ददउसो बरे्ट रािपधतज्यूले पढ्दा प्रशै्न 
प्रश्नमा आयो पधछ फेरी अको ढंगले आयो त्यस कारण हामीलाई यसको बारेमा नीधत बनाइरहदा खास 
गरर प्रदेश सरकारले नीधत बनाउछ पकन भन्ध्दैछु भने हामीले वनको बारेमा नीधत बनाइरहदा 
िनगढीबाट हेरररहदा कैलालीबाट हेरररहदा कंि नपरुबाट हेरररहदा वा दाि ुलुाबाट हेरररहदा हाम्रो सब 
भन्ध्दा ठुलो स्रोत आर् ३३ अरब बरे्ट हाम्रो आधथकु बषकुो बरे्ट ि धलरहेको छ अगािी बढीरहेको 
छ हामीले राम्ररी यवयवस्थापन गने कसैसुँग न माग गरर कैलालीको एउटा मातै्र साझेदारी वनमा एक 
बषकुो बरे्ट कररब ३० करोि ४० करोि बरे्टको अनसुन्ध्िान त हामी आफैले गरेको अवस्था हो 
अरु िेरै वनहरुमा अरबको ठुला सामदुापयक वनहरु करोिको एउटै सामदुापयक वनमा बरे्टहरु 
ि धलरहेका छन ्अरबको तलुनामा ि ल्ने सम्भावना छ तर हामी त्यसलाई थपकै्क राखेर देशख रहेका छौ 
हामी ३ सवा ३ बष ु देशख गणतन्ध्त्रको अपहले तल र माधथ अगािी र पछािी बधसरहेका छौ तर 
पविम्वना हाम्रा ती घाटगद्दीका बन कायाुलयका काठ उठाउन सपकराखेका छैनौ शर्ल्ला बन कायाुलय 
अगािको काठ उठाउन सपकराखेका छैनौ यहा सरकल अगािीका काठ उठाउन सपकराखेका छैनौ 
ठाउुँ ठाउुँमा काठहरु थान्ध्को लागेर बधसरहेको छ पकन लागेर बधसरह्यो िधमरा लागेर बधसरहेको छ यो 
कसले बनाउने होला त्यस कारणले यो हाम्रो सरकारले फेरी पधन म फेरी भन्न ि ाहान्ध्छु पक हाम्रो 
संपविानले ददएको शस्प्रि अनसुारको बन ऐन आउन ु पने हो त्यो आइरहेको छैन । हाम्रो संघीय 
सरकारले पधन त्यो िे तना हनुपुने छ पक रे् संपविानको शस्प्रिमा हामी अगािी बढ्न ुपने छ पक त 
संपविान संशोिन गरौ संपविानमा सम्पूण ुअधिकार एकापट्टी ददने तर काम अकाुपट्टी गने कुरा अधल र 
यवयवस्थापन गने शर्म्मा सरकारको हो हाम्रो सरकारको हो िेरै खटु्टा कमाएर बन ऐन ल्याउने हो भने 
यो पधन घधुम घमुी रुम्र्ाटार केही हनेुवाला छैन हामी िेरै लाधगरहेका छौ अनेक प्रयत्न गरररहेका छौ 
तर केपह हनेुवाला र्स्तो देशखदैन त्यसो भएको कारणले केही हनेु भन्ध्दा माधथ उठ्न ु पछु हामी 
प्रगधतका धनम्ती उन्नतीका धनम्ती अगािी बढ्न ुपने छ संभावनाको खेधत हामी देख्न ुपने छ पकन पक 
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धनरासाले केही हनेुवाला छैन त्यो गनकुा धनम्ती हामी दफावार छलफल त गने छौ र बनका 
बहआुयाधमक पवषयबस्तलुाई ध्यान ददएर बन स्रोत कसरी उपयोग गने कसरी हाम्रो संरक्षणमा र्ोड्ने 
बनलाई यो यत्रो स्रोत छ त्यो कुरामा हामी सबैको ध्यान र्ाने नै छ भने्न कुरा राख्दै सभामखु महोदय 
माफुत सबैको ध्यानाकषणु गन ुि ाहान्ध्छु िन्ध्यवाद नमस्कार ।  
 

माननीय महेश दत्त र्ोशी 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको रापिय बन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक 
र्नु यो गररमामय सदनमा आएको छ यो स्वागतयोग्य छ म उद्योग पयटुन बन तथा बातावरण 
मन्ध्त्रालय र मन्ध्त्रीर्ी र उहाुँको टीमलाई िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । यो अधल ढीलै आएपधन यो 
र्नताको सरोकारको एकदमै ि ासोको सदूुरपशिममा यो पविेयकमा रहेको छ हाम्र ै अधथकु माधमला 
मन्ध्त्रालयको बापषकु बरे्ट प्रधतबेदनमा पक कुनमा हामीले देख्या धथयौ सदूुरपशिममा ५९.६०६८ 
प्रधतशत ५९ प्रधतशत भन्ध्या धथयो मैले अपहले भखरैु माननीयज्यूबाट सनेु ५५ आएको छ रे् भए पधन 
यो ५९, ६० को लगभग बन के्षत्र छ भने्न अनमुान आकलन रहेको छ ठ्याकै्क यसको तथ्यांक छैन 
यत्रो वन के्षत्र भएको तर हाम्रो संपविानले ४० प्रधतशत भए पगु्छ भन्ध्या छ हाम्रो संपविानले ४० 
प्रधतशत नघटाइकन बन भन्ध्या छ कधतपय पवकधसत मलुकुमा ४ प्रधतशत मातै्र छ र्स्तो ि ाइना 
अमेररकाहरुमा ४ प्रधतशतले मातै्र पधन पगेुको भने्न छ भने यो वनमा नै आिाररत भएर प्रदेश अगािी 
बढ्ने कुरा यसको तथ्यांकले पषु्टी गदुछ त्यसैले वनको यो पविेयक एकदमै र्नताको सरोकारको पवषय 
छ । यो बहदुधलय यवयवस्था आइसकेपधछ २०४७ सालको संपविानमा टेकेर २०४९ सालमा र्नु 
पपहलो वन ऐन आयो त्यसमा ि ापह र्नतालाई सहभाधग गराएर वन संरक्षण, सम्बदु्धन र सदपुयोग गने 
तीन वटा कुरा संरक्षण गने, सम्वदु्धन गने र सदपुयोग गने भन्ध्या छ त्यसले सामदुापयक वनको 
संगठनको पवस्तार गयो र अन्ध्तरापिय र्गतले पधन के स्वीकार गयाु छ भने नेपालमा कुनै कायकु्रम 
सफल कायकु्रम छ भने टपमोस्ट एकदमै माधथल्लो तहमा सफल भएको सामदुापयक बनको कायकु्रम 
भनेर अन्ध्तरापिय दातसंृस्थाहरुको मलु्यांकनले पधन भन्ध्दछ । सामदुापयक वनहरुको छातासंगठन पधन 
छ र उहाहरुले संरक्षण नगरेको भए वनको हालत के हनु्ध्थ्यो भनेर पररकल्पना गन ु पधन मान्ध्छे 
पहि पकि ाउछन ्यदद सामदुापयक वन वीि मा ि ापह रार्धनधतक द्वन्ध्दहरु आए रार्धनधतक अशस्थरताहरु 
आए यदु्धहरु भए त्यधतबेला पधन र्नताले नै वन बि ायो राज्यको उपशस्थधत र्हा धथएन सेना प्रहरी 
समेत धथएन वनको कमिु ारी त कधत टाढा धथए कोषौ टाढा धथए त्यधतवेला वनहरु माधसने 
तस्करहरुको आखा गाधिया धथयो त्यधतवेला र्नताले आफै संरक्षण गरे वन आफै अगािी उधभए 
र्नताले आफुले केही नपाएर सकुो पैसा नपाएर पधन वनको संरक्षण गरेर संगदठत रुपमा त्यो पधन 
सामदुापयक वनहरु बनाएका छन ्त्यसमा सदूुरपशिम पधन अग्रीणी स्थानमा छ र वन संरक्षण गरेको छ 
त्यसैले वनको के्षत्र बढेको हो अब कुरा यहा के आउछ भने र्नु यो पविेयक आएको छ यसमा 
सैद्धाशन्ध्तक कुरा गदाु खेरर यो परम्परागत ढंगको मातै्र कपपपेस्टको रुपमा आएको छ यसलाई धनतान्ध्त 
परैु समय सापेक्ष र्नतालाई सहयोग हनेु गरर र्नताले संरक्षण सम्वदु्धन र सदपुयोग हनेु गरर यो 
कानूनलाई बनाउन ु पने देशखन्ध्छ मैले यो पवषयमा िेरै ि ोटी मन्ध्त्रीर्ीलाई पधन सझुाव ददएको छु 
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मन्ध्त्रालयमा पधन भनेको छु र यो गररमामय सदनमा म सभामखु माफुत अनरुोि गन ु ि ाहान्ध्छु यो 
पविेयकलाई गशम्भरता पूवकु धलइयोस हामीले उद्योग खोल्न ुपयो भने उदाहरणको लाधग ५ पकलोधमटर 
भने्न राशखददया छौ अब त्यो र्मानामा राणा शासनमा होला यो ५ पकलोधमटर मातै्र पकन राख्यो भने 
मान्ध्छेले बोकेर काठको गोधलया वा बयल गािामा लैर्ादा ५ पकलोधमटर भन्ध्दा पर लग्न नसक्ला ि ोरी 
नगलाु भनेर होला ५ पकलोधमटर दरुी मातै्र उद्योग खोल्न पाइने भनेर लेख्या छ अब त्यही कानून छ 
प्रि धलत भनेर यहा आइददयो अब त्यो ५ पकलोधमटर अपहलेको र्मानामा के के छ सािनहरु र्हार्ले 
उठाइददन्ध्छ पटप्परले, हेधलकप्टरले, िोर्रले काठमािौ पयुाुइददन्ध्छ एकै ददनमा ि ोरी नै गने हो भने 
त्यसका लाधग त नयाुँ यवयवस्था हनुपुयो नी त्यही ५ पकलोधमटर राशखराख्न ेकपह पधन उद्योग खोल्दैनन 
अपहले यहाका र्धत कैलाली कंि नपरु र सदूुरपशिमका उद्योग छन ्सबै अवैिाधनक छन ् पकलोधमटर 
कसरी पगुाउन ु हनु्ध्छ भनेको मोटरसाइकलमा घमेुर ३-४ फन्ध्को लगाए ५ पकलोधमटर पगु्यो भनेर 
लेखेर ददया छ कुन उद्योग छ वन भन्ध्दा ५ पकलोधमटर मलाइ भधनददनसु कुन इट्टा भट्ट छ, कुन 
सहधमल छ त िनगढीका सहमील ल भधनददनसु ५ पकलोधमटर कहाधनर पगु्छ पगु्दैन त्यसैले यो 
अवैिाधनक काम पकन सरकार गने र्धत पकलोधमटर हो त्यो लेख्न ेया त त्यो पकलोधमटर नै राख्न ुभएन 
आफ्नो दताु र्ग्गामा आफ्नो स्वाधमत्वको र्ग्गामा मान्ध्छेले उद्योग गन ु नपाउने भने्न कानून पधन 
बनाउन पाइन्ध्छ भने २१औ ँसताब्दीमा यो राणाकाधलन कानूनलाई पकन हामी धनरन्ध्तरता ददइराछौ मैले 
बझु्नै सकेको छैन मैले यसलाइ उद्योगै खोल्न बार हाल्न ु पयो धन त हामीले छेकवार गनु ु पयो 
ि ौकीदार राख्न ुपयो बन्ध्दकु छन ्हामीसुँग बनमा त झन सशस्त्र बन रक्षक राखेका छौ त्यो बढाउन ु
पयो त्यो उद्योग र्नतालाई खोल्न पकन नददने यो अि म्मको कानूनलाई हामी सिै धनरन्ध्तरता ददने हो 
भने यो कानून बनाउनकुो कुनै अथ ु छैन यो र्नपवरोिी कानून हनु्ध्छ त्यसैले यो सैद्धाशन्ध्तक बहसमा 
एक नम्बर उदाहरणको लाधग मैले भन्ध्या हो यो ि ापह दरुी सरुी कुरा नराखौ यो दरुीलाई हटाउन म 
माननीय सभामखु माफुत माननीय मन्ध्त्रीर्ी लगायत मन्ध्त्रालयलाई अनरुोि गदुछु त्यस्तै प्रकारले 
र्धिबटुीको कुरा छ सदूुरपशिममा र्ररबटुी के हो भने्न पपहि ान छैन सबै र्धिबटुी तस्करी भैराछ 
भारतमा अवैिाधनक ढंगले गैराछ १ रुपैया कुटकीको धलने भन्ध्या छ पकलोमा कुन र्मानामा होला १ 
रुपैया अपहले त १ रुपैया भने्न नोटै पधन देशखदैन धसक्का ि ल्दैन १ रुपैया िेढ रुपैया रार्श्व धलने 
कुटकीको सतावरीको झ्याउको भन्ध्छ त्यो तोपकददया छ ऐनमा अब त्यस्तो पधन रार्श्व हनु्ध्छ पपहि ान 
नै छैन र्धिबटुीको पपहला त पपहि ान गनु ु पयो अनसुन्ध्िान गनु ु पयो कुन र्धिबटुी के मा त्यसको 
प्रशोिन गनु ुपयो हामीले त्यसपधछ खलुा बर्ारमा पवपक्र गनु ुपयो । धलसोकै कुरा धलसो कधत महंगो 
छ हामी ि ापह कौिीको भाउमा ि ापह खोटोलाई पवपक्र गरररहेका छौ यासाुगमु्बाकै कुरा पय तमाम 
महत्वपूण ु र महंगा र्धिबटुीहरुको पवषयमा हामीलाई मलु्य पधन थाहा छैन र्धिबटुीको महत्व पधन 
थाहा छैन यो बन ऐनले यो आकपषतु हनु्ध्छ । त्यस्तै प्रकारले यो वन ऐन अशघ ि ि ाुमा आइसक्यो 
हाम्रो रापिय वन एकल अधिकार धभत्र हो संपविानको एकल अधिकार यो अनसूुि ी-६ को बदुा नं.१९ 
सबैले हेन ुसक्छन एकल अधिकार धभत्र रापिय बन प्रदेशको अधिकार धभत्र पछु तै पधन अपहले खिा 
ढलापिा धलनलाइ संघीय सरकारको अनमुधत धलने भने्न टाइपको हाम्र ैप्रदेशको मन्ध्त्रालयले त्यसलाई 
केरकार गरेर त्यो दफा शझपकददन्ध्छ यो के हो त पविेयक यहा गररमामय सदनमा आउन ुभन्ध्दा पपहले 
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नै अपांग बनाएर पविेयकलाई र्नताले सदपुयोगै गन ुनपाउने हो भने र्नताले संरक्षण पकन गने त 
संरक्षण मातै्र गने भने्न होइननी त सदपुयोग गन ुपाउन ुपयो नी सदपुयोग भने्न कानून अनसुार या त 
ि ोरी हनु ुपयो अपहले ि ोरीको काठ बर्ारमा छ्यापछ्याप्ती छ सरकारी पवशल्िङहरु ि ोरीको काठबाट 
बन्ध्दै छन ् पकन भने हामी काठ पवपक्र नै गदैनौ काठ त हामी सबै बन्ध्द गररददयौ एउटा सानो कुनै 
कुरामा कुरा धमलेन भनेर सारा काठहरु स्टप छ बन्ध्द छ या त पवदेशबाट मगाएको काठ हनुपुयो 
मलेधसयाको साल त्यो धसशर्न गरेको कुकाठ हो कुकाठलाई धसशर्न भनेको एउटा मधसनमा हालेर 
बनाइएको साल र्स्तै काठले हामी यहा सदूुरपशिममा पधन आयात गररराखेका छौ वा बायोिोर, 
सीसाहरु एल्मधुनयमहरु यो सबै पयाुवरण पवगारेरै बन्ध्छ प्लाइउि, सीसा, एल्मधुनयम काठ मातै्र काट्न 
पकन नहनेु काठ भनेको त खेधत प्रणाली हो भधूम रह्यो भने रं्गल त उधम्रन्ध्छ धन खेधत र्स्तै हो धन गहुुँ 
काट्ने र्स्ते रं्गल पधन काटेर प्रयोग गने फेरी उमाने फेरी काट्ने दठक छ कुनैको १०० बष ुआय ु
होला कुनैको ६० बष ुआय ु होला कुनै ३ बषमुा होला कुनै १० बषमुा होला पवरुवा त्यो त्यही 
प्रकारको उमाने हो र त्यही प्रयोग पधन गने हो यो प्रयोग नै गन ु नपाउने हातै लाउन नहनेु हाम्रो 
रापिय बनमा तर पवदेशबाट मर्ाले मगाउन हनेु कधमसन खान हनेु हैन काठमािौबाट र्हार्मै मगाउन ु
पने यस्तो अवस्थाको अन्ध्त्यका लाधग पधन यो पविेयक दठक छ उपयिु समयमा आएको छ यसमा 
गहन छलफल र अध्ययन गरेर उपयिु र्नताको पक्षमा प्रदेशको समपृद्धको पक्षमा बनमा आिाररत 
उद्योगहरु संि ालन गने कुराको पक्षमा र र्नताले राम्रो कानून बनाए भने्न पहसाबले स्वीकार गरुन भने्न 
पहसाबले यो बन पविेयक छलफलमा अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा गैसकेपधछ 
सरोकारवालाहरुको बीि मा छलफल हनेु छ र यसलाई नमूनाको रुपमा यो रािय बन पविेयक पाररत 
हनेु छ भने्न आशाका साथ पनु: िन्ध्यवाद मन्ध्त्रालयलाई भन्ध्दै पवदा हनु्ध्छु िन्ध्यवाद ।  
 

अम्बी कुमारी थापा 
माननीय सभामखुज्यू सदूुरपशिम प्रदेश रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक २०७७ 
माधथ सामान्ध्य छलफल गन ुगइराखेका छौ । यो पविेयक ढीलै भए पधन प्रदेश सभामा छलफलका 
लाधग ल्याइएको छ त्यसैले म सम्बन्ध्िीत मन्ध्त्रालयलाई र मन्ध्त्रीलाई िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । हररयो 
वन नेपालको िन भने्न अधभयवयशिलाई मध्यनर्र गदै वन भनेको हामी मानव र्ीवनका लाधग महत्वपूण ु
पवषयबस्त ुहो भने्न कुरा हामी सबैले बझेुका छौ त्यसैले अपहले बातावरण प्रदषुण भैराखेको बेला अपहले 
हाम्रो नेपालमा बातावरण प्रदषुण भएर थपु्र ै रोगहरु धनशम्तरहेको बेला बनलाई कसरी हामीले सरुशक्षत 
राख्न सक्छौ र बनलाई कसरी यवयवस्थापन गरेर बातावरण प्रदषुणलाई रोक्न सक्छौ भने्न कुरा पधन यो 
पविेयकमा महत्वपूण ु पवषयका रुपमा रहने छ भने्न कुराहरु मलाई महससु भएको छ । मानव 
र्ीवनका साथै बनलाई संरक्षण गनकुा लाधग र नीशर् वन, सामदुापयक वन र ि ाक्ला वन थपु्र ैवनहरु 
माफुत वनमा भैरहेको अधतक्रमण वनमा अधतक्रमण भैरहेको छ थपु्र ैठाउुँमा वन अधतक्रमण गरेर नीशर् 
घरहरु र नीशर् आफ्ना र्ग्गाहरु संि ालन भैरहेका छन ्र त्यसलाई पधन कसरी हामीले यवयवशस्थत गरेर 
कसरी यवयवस्थापन गरेर हामीले अगािी लैर्ान ुपछु र वनको के्षत्रलाई कसरी हामीले वनमा देखाउन ु
पछु र वनलाई कसरी संरक्षण गनु ुपछु भने्न कुराहरु महत्वपूण ुरहेको छ हामी वन माधथ छलफल गदै 
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गदाु मलाई एउटा कुरा भन्न मन लाग्यो हामीले प्रदेशको रार्िानी घोषणा गदै गदाु हामीले गोदावरीमा 
रार्िानी राख्दै गदाु हामीले पवरोि पधन गरेका धथयौ त्यो पवरोि गनाुको कारण एउटा मातै्र धथयो हाम्रो 
त्यहा वन पवनास हनु्ध्छ र वन पवनास भएपधछ बातावरण प्रदषुण हनु्ध्छ र त्यहाका बन्ध्यर्न्ध्त ुर हामी 
माधनसलाई पधन प्रभाव पाछु भने्न कुराहरु महससु गरेर एउटा प्रदेशको रार्िानी घोषणा गदाु खेरर 
हामीले पवरोि गरेका धथयौ त्यो कुरा मलाई भन्न मन लाग्यो पकन भन्न मन लाग्यो भने अपहले हामीले 
बातावरण प्रदषुण गदै गदाु बातावरण प्रदषुण भएको अवस्थामा थपु्र ैखालका आगर्नी भएको छ थपु्र ै
वनहरु आग लागेका छन ्वैज्ञाधनक वनका नाममा पधन थपु्र ैवनहरुमा अयवयवशस्थत ढंगले काठ तस्करी 
भैरहेका छन ्र हामीले त्यो यो पविेयकमा नआएको भएर हामीले यवयवस्थापन गन ुनसकेको होला तर 
अब त्यसलाई कसरी यवयवस्थापन गरेर लैर्ान ुपछु र वैज्ञाधनक वन आफ्नो प्रकारले दठक होला तर 
मैले बझेुको अनसुार वैज्ञाधनक वन लाग ुगनुकुा साथै कसरी यवयवशस्थत गरेर लैर्ान ुपछु भने्न उदे्द्य 
हामीले राखेनौ भने भोलीका आउने भापव पपिीलाई पधन र मानवर्ाधतलाई पधन थपु्र ैमानव र्ीवनमा हनेु 
असरहरु देखा पन ुसक्छन भने्न कुराहरु हामीले महससु गरेका छौ । थपु्र ैठाउुँमा बन पवनास हदैु गदाु 
पानीका स्रोतहरु सकु्दै गैराखेका छन ्र बन्ध्यर्न्ध्तकुो पवनास भैरहेको छ आगलागीले गदाु वन्ध्यर्न्ध्तहुरु 
बस्ने ठाउुँ नभएकोले वन्ध्यर्न्ध्तहुरुले थपु्र ै माधनसहरुलाई आक्रमण गरररहेका छन ् माधनसहरुलाई 
आक्रमण गनाुको कारण वन्ध्यर्न्ध्तलेु आफ्नो आहारा परुा नगरेर वन पवनास भएको कारणले गदाु 
माधनसहरुलाई आक्रमण गरररहेको कुरा हामीले बझु्न ु पने छ त्यसैले यो पविेयक सैद्धाशन्ध्तक 
छलफलका लाधग सम्बन्ध्िीत सधमधतमा र्ाने नै छ अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा र्ाने नै 
छ यसको दफावार छलफलका लाधग सम्बन्ध्िीत सधमधतमा गएर दफावार छलफल त हनेु नै छ र 
त्यस भन्ध्दा पपहला हामीले पवज्ञहरुलाई बोलाएर यो वन सम्बन्ध्िी अध्ययन गरेकार पवज्ञहरुलाई बोलाएर 
त्यो सम्बन्ध्िीत सधमधतमा छलफल गनु ुर्रुरी देशखराखेका छौ त्यसैले वनलाई संरक्षण गनकुा लाधग र 
वनलाई यवयवशस्थत गनकुा लाधग हामी सबैले एक रुपमा एकता भएर यो पविेयकलाई सपह ढंगले 
सदपुयोग गरेर अगािी लैर्ान ुपछु भने्न कुराहरु म भन्न ि ाहान्ध्छु र ढीलै भए पधन यो पविेयक आयो र 
एउटा हाम्रो सदनमा छलफलका लाधग प्रस्ततु भएको छ यसको लाधग सम्बन्ध्िीत मन्ध्त्रालयलाई 
िन्ध्यवाद दददै पवदा हनु्ध्छु िन्ध्यवाद नमस्कार ।  
 

माननीय दगुा ुकुमारी कामी  
माननीय सभामखु महोदय, रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक यो गररमामय सदनमा 
टेबलु भएको छ म यो पविेयक महत्वपूण ु पविेयक अधल समयको पहसाबले ढीलै भएता पधन उद्योग 
पयटुन वन तथा बातावरण मन्ध्त्रालय माननीय मन्ध्त्रीज्यूले टेबलु गनुभुाको छ म िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु 
यो पविेयकको स्वागत गन ु ि ाहान्ध्छु । भधनन्ध्छ एउटा नारा छ पपहला रापिय वन नेपालको िन 
भधनन्ध्थ्यो त्यस पधछ बन ि ापह एउटा महत्वपूण ुके्षत्र हो स्रोतको एउटा प्रमखु के्षत्र  भने्न महससु गदै 
हररयो वन नेपालको िन बनलाई र्ोगाऔ भने्न अधभयान संि ालन गरेका धथयौ त्यसो भएको भएर यो 
हररयो वन सदूुरपशिमको िन भने्न िेयका साथ यो पविेयक धनमाुण भएको हनुपुछु भने्न मेरो यसमा 
अपेक्षा छ िेरै कुराहरु पूववुिा माननीयज्यूहरुले पधन केही कुराहरु भधनसक्न ुभा को छ । अपहले 
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वनका नाममा पवधभन्न प्रकारका वनहरु छन ्ती वनहरुलाई ि ापह हामीले एउटा स्पष्ट सरकारको वन 
नीधतले ि ापह यी वनहरुलाई यवयवशस्थत गन ुसपकराखेको अवस्था छैन । सदूुरपशिमकै हकमा हेने हो 
भने ५९ प्रधतशत भ-ूभाग वनले ओगटेको छ तर वनमा वनबाट हामीलाई हनेु आम्दानीको स्रोत भनेको 
एउटा प्रमखु स्रोत भनेको वन रं्गल हो यसलाई हामीले यवयवशस्थत गन ुसपकराखेका छैनौ कधतपय 
पहर्ोका ददनमा वैज्ञाधनक वनका नाममा वनको धनकै ठुलो सत्यनास भएको छ र अपहले पधन कधतपय 
पवधभन्न खाने वनका बहानाहरु छन ्सामदुापयक वनका कुरा गरेका छन ्वनका उपभोिाहरु वनका 
सधमधतका कुराहरु र वनमा काम गने कमिु ारीहरुले नै यसमा बदमाधस गररराखेका छन ्भने्न कुराहरु 
आएको छ । पवधभन्न अनगुमनहरु गछुन ्सधमधतका अनगुमनहरु छन ्प्रधतबेदनहरु प्रस्ततु भएका छन ्
। मन्ध्त्रालयलाई सूझावहरु ददएका छन ्तर अशघ पूववुिा माननीयज्यूले भनेझै यो वन भनेको प्रदेशको 
एकल सूि ीमा भएको वनलाई पधन अपहले सम्म पधन हामीले एउटा स्पष्ट कानून ल्याएर यसलाई 
यवयवशस्थत गन ुनसक्न ुभनेको एउटा पविम्वना हो त्यसो भएको भएर यसलाई मध्यनर्र गदै वनमा 
भएका पवकृधतहरु, पवसंगधतहरु थपु्र ै खालकाहरु छन ् वन मापफयाहरुलाई तह लाउने कुराहरु र 
बास्तपवक उपभोिाहरुले न्ध्याय पाउने र सपुविा पाउने कुराहरु ि ापह वन पविेयकले यवयवस्था गनु ुपछु 
भने्न मलाई लाग्छ एउटा कुरा त वन र्ोगाउने कुरा महत्वपूण ुछ भने अकोधतर पय बदमाधसहरु र्नु 
बनमाराहरु छन ्पय बनमाराहरुलाई ि ापह कानूनी पहसाबले तह लगाउने पहसाबले यो पविेयकले त्यसमा 
महत्वपूण ुभधूमका खेल्न ुपछु भने्न मलाई लाग्छ । हनु त यसमा अब अपहले आएको ड्राफ्ट छ यो 
ड्राफ्टमा पहर्ोकै भैराखेका गररराखेका बधनराखेका कानूनहरुलाई अधलकधत आिार मानेर आएको र्स्तो 
लाग्छ तर अपहलेको पररशस्थधत अपहलेको बास्तपवक समस्याहरु के हो अब हाम्रो मखु्य स्रोतको आिार 
भनेको एउटा बन हो भने यसलाई यवयवशस्थत गनकुो लाधग हामीले बनाएको कानूनले सहर् रुपमा 
कसरी गलत गने मान्ध्छेलाई कानूनको दायरामा ल्याउन सक्छौ र वनको िेरै भन्ध्दा उपभोग गने कुरा 
र हाम्रो एउटा स्रोत सािन कसरी बनाउन सक्छौ भने्न कुराहरु यो प्रत्येक दफाहरुमा छलफल गरेर 
कधतपय कुराहरु ि ापह संशोिन गनुपुने कुराहरु होला थप गनुपुने कुराहोला, घटाउन ुपने कुराहरु होला 
यस्ता कुराहरु ि ापह प्राकृधतक स्रोत सधमधतले यसमा ि ापह पवशेष गरेर छलफल गदाु खेरी पवज्ञहरुलाई 
बन मापफयाका पवज्ञहरु होइन पक वन र्ोगाउनको लाधग र्ो वनलाई कसरी राम्रो बनाउन सपकन्ध्छ 
भनेर वनकै पवषयमा अध्ययन गरेका पवज्ञहरुलाई यहा उपशस्थत गराएर छलफल गरेर यो दफाहरुमा 
पवशेष गरेर छलफल गरेर यो पविेयकलाई ि ापह पूण ुरुप ददन ुहनेु छ भने्न मैले पवश्वास गरेको छु र 
मेरो सूझाव पधन छ यी वन मापफयाहरुलाई तह लाउनको लाधग र वनलाई ि ापह महत्वपूण ु एउटा 
हाम्रो स्रोतको सािन एउटा महत्वपूण ुभएको भएर उपभोिाहरुले अपहले सम्म न्ध्याय पाएका छैनन । 
पवशेष गरेर वनमा भएका कुराहरु ढलोपिो काठहरु छ यो काठहरु वनमै सिेगलेका छन ्यहा भएका 
महत्वपूण ु एकदमै राम्रा राम्रा काठहरु ि ापह तस्करी गरेर ठुलाबिा मान्ध्छेहरुले त्यसको उपभोग 
गररराखेको अवस्था ि ापह देशखन्ध्छ त्यसो भएर यसमा पधन यो ढलोपिो कु-काठ छ यो काम नलाग्ने 
कुराहरु छन ्उपभोिाले उपभोग गदाु खेरी त्यसको र्नुबाट लाभ धलन सक्छन त्यो पवषयमा पधन 
अधलकधत सोच्न ुपछु सोशि न ुपछु यो सम्बन्ध्िी पधन कुनै दफाले सम्बोिन गनु ुपछु र कधतपय कुराहरु 
अपहले तस्करी भैराखेका कुराहरु छन ्पवधभन्न बहानामा तस्करी भैराखेका छन ्स्रोत र शशिको प्रयोग 
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गरेर ि ापह र्नु खालको पवकृधतकहरु आइराखेको छ यसलाई धनयन्ध्त्रण गनकुो लाधग यो पविेयकले 
महत्वपूण ुकुराहरु ि ापह यहा समावेश गने छ भने्न मैले अपेक्षा गरेको छु । अपहले अधतक्रमण गने 
कुराहरु अपहले एकदमै ठुलो समस्याको रुपमा आएको छ यो अधतक्रमण गने भनेको ठुला बिाहरुले 
र्ो गररव छन ्उधनहरुको त्यहा पहुुँि  नै पगेुको छैन गररबले वनको एउटा सामान्ध्य ढलेको स्याउला र 
काठहरु ल्याउन पाउदैन त्यहा सकेुको काठहरु ल्याउन पाउदैन तर र्ो पावरमा छन ्र्ो शशिमा छन ्
ठुलाविाहरुले ि ापह अधतक्रमण गरेर ठुलो लाभ त्यहाबाट धलइराखेको अवस्था छ । गररव मकाुमा 
पररराखेको अवस्था छ । सकुुम्बाधसहरुले त्यहा एउटा पाइलो समेत टेक्न नपाएको अवस्था छ 
ठुलाविाहरुले यसमा ठुलो यसमा हस्तक्षप भैराखेको छ त्यो कुरालाई पधन यसले धनयन्ध्त्रण गरोस भने्न 
कुरा मैले राख्न ि ाहान्ध्छु । अको कुरा ि ापह अपहले सिकमा पवकासको नाममा अपहले र्नु सिक 
धनमाुण भैराखेका छन ्कधतपय महत्वपूण ुरापिय वनहरुमा कुनै पधन कसैको पधन सूि ना पवना र्सको 
पावर र पहिु  छ ती यवयशिहरुले त्यहा सिकहरु धनमाुण भैराखेका छन ्ठुला ठुला राम्रा राम्रा सालका 
रुखहरु ि ापह त्यहा सत्यानास भएका छन ्तर र्हा ि ापह उपयिु छ र्हा र्नताको पहिु  पगेुको छैन 
त्यो ठाउुँमा सिक धलन ुपछु भनेपधछ त्यहा ि ापह र्ो गररवको बस्तीमा सिक धलदा खेरर त्यहा ि ापह 
अनमुधत पाइराखेको अवस्था छैन त्यसो भएकोले यसको लाधग पधन स्पष्ट कानून बनाएर प्रदेशको एकल 
सूि ीमा पछु यसमा पकन िराउन ुपने हामीले यो कुरालाई पधन गपहरो ढंगबाट अध्ययन गरेर अधलकधत 
मध्येनर्रका साथ धलन ुपछु भने्न मलाई लाग्छ अको कुरा ि ापह अपहले बातावरण प्रदषुणको कुराहरु 
छन ्पवश्व बातावरण प्रदषुणमा ि ापह नेपाल छैटौ स्थानमा पदो रहेछ त्यसो भएको भएर हामीले र्ब पय 
कुराहरुमा ध्यान ददन सकेनौ र्ब बनरं्गलको संरक्षण गन ुसकेनौ र्ब हामीले बातावरणीय पयाुवरणीय 
पहसाबले पधन सोच्न सकेनौ हाम्रो कानून बन्न सकेन हाम्रा नीधत तथा कायकु्रमले यसलाई सम्बोिन गन ु
सकेन भने यसले ि ापह ठुलो पवकराल रुप धलन सक्ने देशखन्ध्छ त्यसो भएको भएर यी सबै 
समस्याहरुलाई मध्येनर्र गरेर म यो अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा दफावार छलफलमा 
िेरै ठुलो छलफल हनेु छ पवज्ञहरुको यहा सहभाधगता गराएर अझ यसलाई पररस्कृत गरेर यो पविेयक 
आउने छ भने्न कुराको अपेक्षा गदै पवदा हनु्ध्छु िन्ध्यवाद ।  
 

माननीय कृष्ण बहादरु ि ौिरी 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिमको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक अशस्थ 
मातै्र माननीय मन्ध्त्रीज्यूले टेबलु गनु ुभयो हामी आर् सामान्ध्य छलफलमा छौ । हररयो वन नेपालको 
िन अझै सदूुर कैलाली भने्न पवत्तीकै सबै रेन्ध्र्र तथा धिएफुको हरुुक्क हनु्ध्छ मन मेरो देश नेपाल हररयो 
वन नेपालको िन अझै सदूुर कैलाली भने्न पवत्तीकै सबै रेन्ध्र्र तथा धिएफुको हरुुक्क हनु्ध्छ मन मेरो देश 
नेपाल मैले र्न्ध्मेको मेरो सनु्ध्दर सदूुरपशिम नेपाल सखु शाशन्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ सदूुर सनु्ध्दर नेपाल । 

ि रेु पहाि माधसदा रुखहरु कापटन्ध्छन वैज्ञाधनक वनको नाममा रातारात वन सखाप हनु्ध्छ मेरो देश 
नेपाल ि रेु पहाि माधसदा रुखहरु कापटन्ध्छन वैज्ञाधनक वनको नाममा रातारात वन सखाप हनु्ध्छ मेरो 
देश नेपाल मैले र्न्ध्मेको मेरो सनु्ध्दर सदूुरपशिम नेपाल सखु शान्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ सदूुरपशिम 
नेपाल । काठहरु छरपट देशखन्ध्छन ्बषौ पवत्छ कुपहन्ध्छ झ्याल ढोका आल्मोधनयमको लगाइन्ध्छ मेरो 
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देश नेपाल काठहरु छरपट देशखन्ध्छन ्बषौ पवत्छ कुपहन्ध्छ झ्याल ढोका आल्मोधनयमको लगाइन्ध्छ मेरो 
देश नेपाल मैले र्न्ध्मेको मेरो सनु्ध्दर पशिम नेपाल सखु शान्ध्त कपहले बन्ध्छ मेरो सदूुरपशिम नेपाल । 
र्ररबटुी प्रसस्त छन ् संकलन हदैुन यवयवस्थापन छैन दलालको हातमा कौिीको भाउमा बेशि न्ध्छ मेरो 
देश नेपाल र्ररबटुी प्रसस्त छन ् संकलन हदैुन यवयवस्थापन छैन दलालको हातमा कौिीको भाउमा 
बेशि न्ध्छ मेरो देश नेपाल मैले र्न्ध्मेको मेरो सदूुरपशिम नेपाल सखु शान्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ 
सदूुरपशिम नेपाल । रं्गलहरु अधतक्रमण हदुा र्नावर र ि राि रुुङ्गीको बास उर्ाि हदुा रोकथाम 
हदैुन बरु रार्धनधतक खेल हनु्ध्छ मेरो देश नेपाल रं्गलहरु अधतक्रमण हदुा र्नावर र ि राि रुुङ्गीको 
बास उर्ाि हदुा रोकथाम हदैुन बरु रार्धनधतक खेल हनु्ध्छ मेरो देश नेपाल मेरो सनु्ध्दर पशिम नेपाल 
सखु शान्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ मेरो सदूुरपशिम नेपाल । मान्ध्छे मदाु होस या परु्ापाठ भोर्भतेरको 
लाधग दाउरा पाइदैन तर सालका लालहरु काठमािौको बर्ार पगु्छ मेरो देश नेपाल मान्ध्छे मदाु होस 
या परु्ापाठ भोर्भतेरको लाधग दाउरा पाइदैन तर सालका लालहरु काठमािौको बर्ार पगु्छ मेरो देश 
नेपाल मैले र्न्ध्मेको मेरो सनु्ध्दर पशिम नेपाल सखु शान्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ मेरो सदूुरपशिम नेपाल 
। रै्पवक माग ुकहा गए गाउुँ बस्ती घना भए भारतको बाघीनी नेपालको बाघको धमलन बन्ध्द हदुा 
आहाराको लाधग माधनस माररन्ध्छन मेरो देश नेपाल रै्पवक माग ु कहा गए गाउुँ बस्ती घना भए 
भारतको बाघीनी नेपालको बाघको धमलन बन्ध्द हदुा आहाराको लाधग माधनस माररन्ध्छन मेरो देश नेपाल 
मैले र्न्ध्मेको सन्ध्दर पशिम नेपाल सखु शान्ध्त समदृ्ध कपहले बन्ध्छ मेरो सदूुरपशिम नेपाल । माननीय 
सभामखु महोदय, ३ बष ुभन्ध्दा बढी भैसक्यो हाम्रो प्रदेश सरकारका माननीय मन्ध्त्रीज्यूले बिा हधसलो 
अनहुारमा अशस्थ ि ापह सदनमा यो बन पविेयक ि ापह टेबलु गनु ुभयो । पपहले नै हामीले गनु ुपथ्यो 
हाम्रो सरकारले गनु ुपथ्यो मन्ध्त्रीले गनु ुपथ्यो ढीलै गनु ुभयो सबै माननीयर्ीहरुले िन्ध्यवाद ददन ुभयो 
मैले पधन िन्ध्यवाद नददइ ि ापह अछुतो रहन सक्दैन माननीय मन्ध्त्रीर्ीलाई िेरै िेरै िन्ध्यवाद छ ढीलो 
भए पधन सदनमा ल्याउन ुभयो छलफलको लाधग यो सदूुरपशिम प्रदेशमा हाम्रो पूववुिा माननीयज्यूले 
भधनसक्न ुभयो यहा ५५ देशख ५९, ६० प्रधतशत भ-ूभाग ओगटेको यो सदूुरपशिमको बनहरु छन ्यत्रो 
रं्गल हदुा पधन वन हदुा पधन सबै कुरा हदुा पधन यो सदूुरपशिम बाधस बेहाल छौ हामी अपहले घरहरु 
ठुलठुला घरहरु उठाइराछन ्सहरहरुमा र्म्मै त्यहा आल्मधुनयमका सीसाहरु लगाइराखेका छन ् पकन 
भने सहर् रुपले काठहरु पाइदैन हाम्रो यत्रो रं्गल भएको यत्रो राम्रो सरलक्क भएका सालका रुखहरु 
अशघ पूववुिा माननीयज्यूले भनु्न भयो अशघ पधन हाम्रो कंि नपरुधतर यताधतर रेलको िण्िी छ यो काठ 
लग्नको लाधग मातै्र बनाइएको धथयो अपहले पधन छ त्यो र त्यो भन्ध्दा बाहेक अको पधन यहा त्यस्ता 
िशण्िहरु छन ्र्नु िण्िीबाट यो सदूुरपशिम प्रदेशबाट काठमािौ सम्म अझै पूव ुसम्म ि ापह यहाका ती 
सरलक्क परेका सालका काठहरु पगु्ने गछुन त्यो हामी देख्दैनौ हाम्रो आखा र्ादैन हाम्रो ध्यान पगु्दैन 
यसरी ि ापह हाम्रो सदूुरपशिम प्रदेशलाई अब यो सदूुरपशिम प्रदेशको सब भन्ध्दा ठुलो िनको रुपमा यो 
प्रदेशलाई माधथ उकास्ने एउटा रं्गल हो बन हो यो अथतुन्ध्त्रमा यो प्रदेशलाई ठुलो टेवा पयुाुउन सक्ने 
ठुलो सम्भावना भएको हाम्रो वनलाई पधन हामीले अन्ध्देखा गदैछौ अब यो कानून बन्न गैरहेको छ । 
यो कानून बन्ध्दै गदाु हामी संघीयतामा छौ माननीय सभामखु महोदय, अधन हाम्रो सदूुरपशिम प्रदेशको 
स्वायत्ततामा रहने यहाका वनहरु, रं्गलहरु यहाका र्धिबटुीहरुलाई केन्ध्र सरकारले ि ापह धनयन्ध्त्रण 
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गरेर ि ापह आफ्नो अधिकारमा धलएर हनु्ध्छ हदैुन प्रदेश धभत्रको प्रदेशको लाधग हो हामीले पाउुँने यहाका 
उपभोग गने र्ो फाल्टु हनु्ध्छ र्ो बढी हनु्ध्छ त्यसलाई मातै्र हामीले अको प्रदेश वा अको देशमा 
पठाउने हो । अब हाम्रो प्रदेशका र्नताहरुले हामी पाउदैनन हामी सामान्ध्य त सबै भिुभोगी छौ 
पववाह हनु्ध्छ भोतभतेर हनु्ध्छ परु्ापाठ हनु्ध्छ मान्ध्छे मछु त्यहा र्लाउदा खेरर काठहरु पाउदैन दाउराहरु 
पाउदैन तर यहाका राम्रा राम्रा काठहरु बापहर र्ान्ध्छन हेनुसु यस्तो पविम्वना छ त्यस कारणले यो 
कानून ि ापह यो पविेयक ि ापह िेरै राम्रो पविेयक हो माधनस र्ीवर्न्ध्त ुपशपंुक्षी देशख धलएर सबैसुँग 
ि ापह सब भन्ध्दा नशर्कको धमत्र भनेको यो रं्गल हो यो रं्गललाई हामीले दठक ढंगले हामीले संरक्षण 
गन ुसकेनौ यसलाई सम्बदु्धन गन ुसकेनौ र यसलाई यवयवस्थापन गन ुसकेनौ भने हाम्रो यो सदूुरपशिम 
प्रदेशको रं्गल नास हनु्ध्छ त्यस पधछ हाम्रा आउने पसु्ताले रुने बाहेक केही पधन हदैुन त्यस कारणले 
माननीय सभामखु महोदय यो कानून बनु्न भन्ध्दा पपहले पवषय पवज्ञहरुलाई, सम्बन्ध्िीत 
सरोकारवालाहरुलाई बोलाएर वहृत रुपमा गपहरो ढंगले छलफल गरेर प्रदेशको स्वाधमत्वमा हनेु गरी 
प्रदेशले हक पाउने गरर उपभोग गन ु पाउुँने गरर हामीले यो कानून बनाउन ु पछु त्यस पधछ मातै्र 
हामीले हाम्रो प्रदेशको भपवष्यलाई हामी देख्न सक्छौ उज्र्लको पररकल्पना गन ुसक्छौ होइन भने यी 
अपहले र्नु यहा केही कुराहरु आएको छ  यही अवस्थामा यही परुानै ढराुमा हामीले कानून बनायौ 
भने कानून बन्ध्छ तर यही यो प्रदेशमा केही पधन हनेुवाला छैन त्यस कारणले म अब यसपधछ यो 
सम्बन्ध्िीत सधमधतमा त र्ाने नै छ त्यहा हामी माफुत पधन हामी त्यहा छौ छलफल गने नै छौ र 
यसलाई ि ापह यो प्रदेशको अधिकार धभत्र रहने गरर कानून बनाएर पविेयकलाई ि ापह सच्याएर त्यस 
पधछ मातै्र कानून बनाएर पास गने छौ यही तररका हामी सबैको सोि  हनुपुछु भने्न भनाइ राख्दै यो िेरै 
राम्रो पविेयक हो यो कानून बनेपधछ हाम्रो प्रदेशमा अशघ एकर्ना माननीयज्यूले भन्ध्दै हनुहुनु्ध्थ्यो एक 
रुपैया, िेिरुपैया, दइु रुपैया भधनएको छ हाम्रो यहा अथाहा र्धिबटुी छन ्त्यसलाई हामीले संकलन 
गन ुसपकराखेको अवस्था छैन प्रशोिन गन ुसपकराखेको अवस्था छैन हामीले त्यसलाई यवयवस्थापन गन ु
सपकराखेको छेन इशण्ियाका भारतका ती ठेकेदारहरु कौिीको भाउमा लग्छन त्यस कारणले माननीय 
सभामखु महोदय िन्ध्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथको सामान्ध्य छलफलमा 
बोल्ने समय यही समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय 
वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक" माधथको सामान्ध्य छलफलमा उठान भएका प्रश्नहरुको 
र्वाफ ददन समय ददन्ध्छु । 

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपशिम प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक 
माधथ सैद्धाशन्ध्तक छलफलमा भाग धलन ु हनेु माननीयज्यूहरु माननीय दीघ ुसोिारीज्यू ,माननीय महेश 

दत्त र्ोशीज्यू ,माननीय अम्बीका थापाज्यू ,माननीय दगुाु कुमारी कामीज्यू ,मानन ीीय कृष्ण बहादरु 
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ि ौिरीज्यूलाई मेरो तफुबाट हाददुक िन्ध्यवाद ददन ि ाहान्ध्छु । सैद्धाशन्ध्तक रुपमा वनको पविेयक 
ल्याउनका धनधमत्त र पविेयक माधथ छलफल गरेर प्रदेश सरकारले कानून तह संपविान तह बनेको 
यवयवस्थालाई नेपालको संपविान २०७२ ले धनदेशशत गरेको संपविानमै उल्लेशखत भएको कुरा प्रदेशको 
रापिय वन धभत्र पवधभन्न सामदुापयक वन  ,कबधुलयत वन ,नीशर् वन ,साझेदारी वन र धनकुञ्ज बाहेकको 

सबै वन संरक्षण र यवयवस्थापन गने सदपुयोग गने यवयवस्था संपविानमा प्रदत्त अधिकारलाई ऐनको 
रुपमा २०६७ को ऐनले काट्ने कुरा गरेको छ र यो अपहलेको सरक ीार प्रदेश सरकार संघीय 

सरकार समन्ध्वय र सहकायकुो अशस्थत्वमा ि ल्ने भने्न संपविानत यवयवस्था र संघीय सरकारले ऐन 
ल्याइसकेपधछ त्यसपधछ ऐन बनाउने भने्न कुरामा मन्ध्त्रालय रही आएको हनुाले हामीले पविेयक ल्याउन 
अधल ढीला गयौ र पधन प्रदेश सरकारको पवरुद्धमा संपविानको पवरुद्धमा माधथ ऐन बधनसकेपछी प्रदेश 
नं .२ ले मदु्दा हालेको छ र ऐनले कायपुविी , धनयमावली बनाउन सकेको छैन र यो प्रदेश सरकारले 
पधन पविेयकको रुपमा धलएर कानूनी रुपमा हामीले पधन कानूनलाई अगािी ल्याउन ुपछु भने्न ढंगले 
पविेयक प्रस्ततु गररएको छ र यसमा महत्वपूण ुसूर्ावहरु ददन ुभएको छ माननीयज्यूहरुले त्यो सझुाव 
समेत प्रदेश सरकारको पहतमा हनेु गरर यहाुँको प्रदेश धभत्रको वनलाई संरक्षण सम्वदु्धन गने गरर र 
सदपुयोग पधन गन ुपाउने गरर पविेयकको रुपमा आउने छ र महत्वपूण ुभधूमका खेल्नहुनेु छ भने्न मैले 
पूण ुपवश्वास गरको छु र र्हासम्म अपहले रहेको यो अवस्था रं्गलमा काठ रहेको छ र आल्मधुनयमको 
ढोका बनेको छ र प्रदेश सरकारले केही पधन गन ुसकेको छैन भने्न कुरा पधन उदठरहेको छ र यो 
पवषयमा वन ऐन २०४९ ले केही पधन यो वनको पवषयमा वैज्ञाधनक वन वा के वन बनाउने भने्न 
पवषय ऐनमा लेखेको धथएन हामीले पधन सबैले अध्ययन गरेको कुरा हो र २०७१ सालमा वैज्ञाधनक 
वन लाग ुगने भनी क्यापवनेटले धिधसर्न धनणयु गरेर कायपुविी बनाएर वैज्ञाधनक वनको रुपमा अगािी 
बढायो देशै भरी बढायो र सदूुरपशिम प्रदेशमा पधन त्यो खालको वैज्ञाधनक वनको यवयवस्था अनसुार 
अगािी बढीरहेको धथयो र प्रदेश सरकारले यो कुराहरुलाई कानूनी रुपमा बनाएको छ न अंधगकार 
गरेको छ न समन्ध्वय गरेको छ रे् छ संघीय सरकारले गरेको धनदेशन अनसुार प्रदेशका कायाुलयहरु 
कमिु ारीहरुले त्यो कायपुविी अनसुार अगािी बढाइरहेका धथए र २ बष ुअगािी फेरी १ बष ुअगािी 
फेरी क्यापवनेटकै धिधसनबाट वैज्ञाधनक वनलाई अन्ध्त्य गने स्थधगत गने भने्न कुराहरु धनणयु गरेर सबै 
सालको काठहरु घाटगद्दीमा थशन्ध्कएको छ सबै यहाको घर बनाउने  ,सरकार भवन बनाउने सबै 

कुरालाई या त ि ोरेर बनाउन ुपने या त पवदेशबाट ल्याउन ुपने या आल्मधुनयमको ढोका लाउन ुपने 
अवस्थाको सरृ्ना भएको छ यो सबै सदूुरपशिमेली र्नताहरुका लाधग भएको यो प्रदेश सरकारको मातै्र 
होइन यो कुराको पवषयमा सबै सदूुरपशिमका र्नताले र्ाधतरहेका छन ्बशुझरहेका छन ्र यो न हाम्रो 
पवषय धथयो अपहले हामीले पविेयकमा वैज्ञाधनक वन भने्न कुरा के हो त्यो वैज्ञाधनकहरुले पवज्ञान सम्वत 
ढंगले छ पक छैन भने्न कुरा गनुहुोला र अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सािन सधमधतमा पधन 
महत्वपूण ुमाननीयर्ी हनुहुनु्ध्छ र फेरी पधन पवज्ञहरुसुँग सल्लाह गरेर सदूुरपशिमको पवकासको लाधग यो 
५९ प्रधतशत रं्गल भएको ठाउुँ र्धिबटुी भएको के्षत्र यसैले रार्श्व ल्याउने यसैले अथलुाई टेवा 
पयुाुउने यसलाई बन्ध्दाबन्ध्दी गनु ु पने अवस्था पकन आयो कसरी आयो यसलाई धनरुत्सापहत गनकुा 
लाधग प्रदेश सरकार लाग्ने नै छ भने्न हामीले आशा गरेका छौ मन्ध्त्रालयको तफुबाट त्यो सहयोग हनु 
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सक्छ । गत बष ुमातै्र ४० करोि रार्श्व उठेको यो सदूुरपशिम प्रदेशमा अपहले सबै घाट गद्दीमा छ 
त्यसो भा को हनुाले यो समस्या सरकारको हो पक आम र्नताको हो यी सबै पपहि ान पधन होला भने्न 
आशा गरेको छु र पधन रे्सकैु कुरा हदुा खेरर कानूनले धनदेशशत गने र कानूनबाट हामी अगािी बढ्ने 
भएको हनुाले हामीले पविेयकको रुपमा प्रस्ततु गरेका छौ यधत भन्ध्दै मेरा भनाइहरु अन्ध्त्य गदुछु 
िन्ध्यवाद नमस्कार ।  
माननीय सदस्यहरु, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टलाई  " सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय 
वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको पविेयक " लाई दफावार छलफलको लाधग सदूुरपश् ि म प्रदेशको 
प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को देहाय खण्ि (ख) बमोशर्म 
अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्ध्छु ।  
 

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली ,२०७४ को धनयम १०८ को 
उपधनयम १ को खण्ि (ख  (बमोशर्म सदूुरपशिम प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुवनेको 

पविेयकलाई दफावार छलफलको लाधग अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाइयोस भनी 
यीो प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु िन्ध्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म ,उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्ध्त्री माननीय माया भट्टले पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ु
प्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु 
माननीय सदस्यहरुले  "हनु्न "भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्ध्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्ध्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ु बनेको 
पविेयक" लाई दफावार छलफलको लाधग अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न 
प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् ि म प्रदेशको रापिय वन सम्बन्ध्िमा यवयवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथको आर्को कारबाही 
यही समाप्त हनु्ध्छ । अको वैठक धमधत २०७७ साल िै त्र २६ गते पवहीवार ददउसो १ बरे् बस्ने 
भएकोले उि समयसम्मका लाधग वैठक स्थधगत भएको घोषणा गदुछु । 


